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REVSTA PEDAGOGICĂ

Nu este mărire fără 
virtitute ; dar nicî vir
tute fără lumină- Deci 
lumină înainte de töte.

Familia și școla trebue 
să lucreze 'împreună la o- 
ducația copiilor.

Scopul principal al edu
cații este formarea carac
terelor energice și morale.

Educația' ’și ajunge sco
pul prin ajutorul instruc- 
țlunlî.

EN1Ù-BÂLTEANU
București, Calea Moșilor 138.
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ROMANII DINJMACEDONIA
Intre Românit Macedoneni și episcopii greci, lup

tele devin din ce în ce mai învierșunate ; pentru 
că acești episcopi își dau toate silințele ca să în- 
năbușească ori-ce simțimînt național la Românii 
din Macedonia, Epir și Albania.

Pentru ca cititorii noștri să-și poată mai bine 
face idee despre aceste lupte, cităm doe cazuri noi.

In comuna Hrupișta, Românii au clădit o bise
rică noă, deși episcopul grec a protestat și a pus 
totul în mișcare ca să-i împiedice. Dupe ce biserica 
a fost terminată, episcopul nevoind să-o sfințească, 
Românii aii adus 12 preoți să slujească. Atunci 
episcopul a cercat so închidă cu ajutorul armatei; 
dar prefectul turc fa făcut să înțeleagă că Românii 
aù tot dreptul să facă serviciul dumnezeesc în ro
mânește, limba lor, de oare-ce toate cultele sînt 
libere în Turcia. Preoții români au început servi
ciul divin printr’un imn în onoarea Maiestății Sale 

fSultanului.
Duminica trecută însă în biserica româna din 

' Crușova, care e un oraș mare românesc, episcopul 
grec Alexandros și profesorii greci sau năpustit 

, ctâjbâtele asupra cântărețului român și l-aii bătut, 
**>. ^înfricoșat, așa că poate l-ar fi și omorît, dacă nu 

săriati Românii să-l scape. Și aceasta numai din 
cauză că acel cântăreț cânta românește. Românii 
nevoind să facă scandal în biserică, n’aü bătut pe 
episcop nici pe profesorii greci, ci s’au mărginit 
să scape pe cântăreț. Subprefectul turc, de aci a 
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dat ajutor grecilor, așa că Românii aii fost dați 
afară din biserica lor. Dar Românit nu s’au lăsat, 
ci au reclamat telegrafic marelui vizir și miniștrilor 
de interne și de justiție din Constautinopol. In urma 
acestora, guvernorul general al Macedoniei, cu re
ședința la Monastir (Ritolia), a cerut subprefectului 
din Crusova să-i trimită imediat la Monastir pe 
profesorii greci, pe cântărețul român, de asemenea 
pe sergentul de poliție și pe toți jandarmii cari ari 
năvălii în biserica română.

Invierșunarea episcopilor greci este mare, căci 
diplomația greacă a căutat tot-dauna să înșele opi
nia Europei arătând pe Românii din acele ținu
turi ca adeverați greci. Interneindu-se pe intrigi, 
Grecia susținea că Macedonia, Epirul și Albania 
trebue să se dea ei ; de oare-ce guvernul din Atena 
arăta că ele sînt locuite numai de Greci și că po
pulația lor ar dori să lie alipite la statul grecesc.

Românii, înlocuind clerul grecesc prin clerul 
național, au dat o lovitură mortală politicei gre
cești din Turcia, politică întemeiată numai pe min
ciună și înșeiăciu-ne. De aci turbarea clerului gre
cesc. Dar nu va trece lung timp și Românii Mace
doneni vor avea mitropolitul lor național. Atunci 
clerul grecesc vă trebui să părăsească provinciile 
române din Turcia, după cum a părăsit Muntenia 
și Moldova la finele perioadei fanarioților. înainte 
deci și tot înainte, Românilor Macedoneni; cauza 
noastră e dreaptă și totdauna dreptatea va eși bi
ruitoare până în cele din urmă. E. B.
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INSTRUCȚIA SI EDUCAȚIA
9 J J

Din toate părțile se aude acusațiunea, că «scoalele 
noastre primare nu educă ci numai instruează, fără ca 
să dea importanță formărei moralității și religiosității. 
Greșalele, ba chiar păcatele vieții noastre sociale atât 
de sinistre în cea mai mare parte de aceea se par ast
fel, pentru că învățătorii nu-și împlinesc chiemarea lor 
în mod conștiincios !» Ast-fel vorbesc cei neîndestulați. 
Alții insă pretind ca școala mai întâi să educă și nu
mai după aceea să instrueze. Am citit în programul 
unei reviste pretinsă pedagocică, că «institutele noastre 
primare trebue să se ocupe mai mult de educație de 
cât de instrucțiune. Prin aceasta punêndu-se mai mult 
interes în desvoltarea moralului și caracterului, inte
resul de binele public și simțul patriotic, precum și 
tipicul vieții noastre sociale să schimbă...»

Pe toate cărările, școala se face responsabilă de ne
voile vieții publice și de la densa se așteaptă vindecarea 
ranelor societății ; apoi stereotip ea se acuză de toate 
acele greșeli și lipsuri, a căror cauze ar trebui cerce
tate alară din cercul sëü de activitate.

In tot cazul e bine să lămurim aceste păreri. Dacă 
intr’adevër este ceva adevërat în afirmarea că școala 
nu corespunde chiemărei sale, atunci momentan tre
bue găsit modul, prin care să se schimbe această stare, 
ça nu cum-va din negligența scoalei să sufere știrbire 
existența noastră socială și viața noastră de stat ; iar 
dacă rëul provine din alt isvor și încă — după afirmarea 
multora — el se simte in cercul împrejurărilor sociale, 
atunci trebue să arătăm adevărata cauză și să facem 
responsabili de vindecarea rëuluï pe aceia, cărora le 
stă în putere de a împiedeca mersul boalei.

Să vedem mai ântâi dacă e atât de mare pericol din 
cursul vieții noastre sociale precum mulți 11 vëd?
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Eu zic, că nu!
In natura omenească zace împrejurarea aceea, de a 

vedea — de obiceiu — presentul maî obscur de cât tre
cutul.

Mie mi se pare că, maî ales când voim să controlăm 
starea noastră socială, cu toții', nu ne putem mântui 
ușor de greșeala aceasta. Uitând părțile obscure ale 
trecutului, ne nutrim cu credința că rătăcirile, greșalele 
și păcatele în zilele noastre să prezintă în numër cu 
mult maî mare, și că lupta adevărului cu mișelia saù 
corupțiunea e cu mult maî grea de cum era în tim
purile trecute.

Cel mai mulți uită foarte curënd neplăcerile din tre
cut, pe când suvenirile plăcute le menajază în amintire 
cu plăcere. De aici provine plăcerea aceea ce fie-care 
o are când ’și reamintește pățaniile din copilărie și ’și 
uită se vede că tinerețea — acum atât de fermecătoare 
— n’a fost scutită de lupte și de suferințe!

Din starea aceasta psichologică se poate vedea, că 
omul în toate timpurile a glorificat trecutul și a defăi
mat presentul; de aici se poate explica, că bătrîniî când 
se împiedecă de greșelile vieții sociale, nu iau în con
siderare că și in trecut nu au fost tot-d’auna «zile au
rite» și că și atunci dreptatea și adevărul trebuia să 
se lupte cu mișelia și josnicia morală și că acea luptă 
atunci fusese cu mult mai grea decât în actualitate.

Acea opiniune — aproape generală — aruncată asupra 
stărei morale și religioase, că ea actualminte ar fi cu 
mult mai rea decât în trecut, după mine nu e alt-ceva 
decât o afirmare ce se svonește cu mai multă bună
voință decât c’o profundă cugetare, pentru că deja ori 
s’aü uitat împrejurările ticăloase ale trecutului, ori acele 
nici nu-s cunoscute în de-ajuns.

Eü din parte-mi n’ași cuteza să compar trecutul în 
■contul presentului, cu atât mai puțin să-1 laud.
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Conced că icî-colo, cu deosebire in orașele mai mari, 
unde drojdea omenească să grămădește im mod sim
țitor, păcatele și. greșalele se înmulțesc relativ și pro
babil, că în unele ținuturi locuite de poporul de rend 
chiar, in cea-ce privește viața moralo-religioasă din 
unele sau alte împrejurări să se li întunecat întru cât
va ; dar cu toate aceste escepțiuni sporadice cutez a 
afirma că la poporul românesc se găsesc atâtea semna 

s de înaintare atât în privința inteligenței și moralei cât 
și in aceea a religioși tații, dinaintea cărora nu ne pu
tem include ochii.

Faptele (datele statistice) adeveresc, că mojiciile, fur
turile, hoțiile, spargerile, asasinatele și alte crime ac- 
tualminte dafi cu mult mai puțin de lucru tribunalelor 
criminale, decât numai cu căte-va decenii de ani mai 
in urmă ; iar în ceea-ce privește sentimentul religiosi- 
tății, privească cine-va in o biserică de pe terilor lo
cuit de români și curênd se va convinge că casa lui 
Dumnezeu nu-i destul de încăpătoare spre a putea primi 
mulțimea credincioșilor.

In genere se poate observa, că poporul român e eco
nom, muncitor, moral, deștept și cu frica lui D-zeü și 
nimeni nu-i face vr’un rëü dacă e lăsat în pace.

Escepțiuni, natural sunt pretutindenea, dar escep- 
țiunile nu formează generalitatea despre care nu putem 
zice că e atât de înapoiată și decăzută încâtdin această 
cauză să trebuiască a ne văieta atâta cât ne văietăm. 
Din contră, observațiile făcute asupra împrejurărilor 
vieții populațiunei romane, apoi numeroasele sale miș
cări și tendințe ne dovedesc destul de lămurit că po
porul român a fost, este și va fi deapururea

Cu nădejdea ’n Dumnezeu 
Făcend bine ’n jurul sëü.

Ioan G. Neamțu-
București^ Ianuarie 1891.

-------------------------OC 'OO-^O^OO------------------------



LECȚIE PRACTICĂ DIX STUDIUL RELIGIVNIÎ 519

LECȚIE PRACTICA
din

STUDIUL RELIGIUNII
«FIUL CEL PIERDUT»

PLANUL ;

I) Introducerea în materie ;
II) Tratarea: a) Neascultarea fiului celui mie, b) Urmările 

neascultării (miseria) și căința, c) întoarcerea și d) Supărarea 
fiului celui mare.

I) Mâinile pe bănci! Priviți cu toții la mine și băgați de 
seamă Ia cele ce voiu spune.

Cu toții ați vezut icoana din clasa aceasta. Al cui chip e pe 
dînsa, X. ? (Isus Christos).

Cine a fost Isus Christos, M. ? (fiul lui D-zeü).
Ce-a făcut Isus Christos, P.? (...minuni).
Și alte ce-a mai făcut, X. ? (a învețat).
Astăzi vë voiu spune o învățătură pe care Isus-Christos a 

epus-o mulțimii de oamenii ce-1 înconjurau.
II) «) Ascultați! Isus Christos a zis; Un tată avea doi fii; 

fiul cel mai mic a zis tatălui seu : Tată, dă-mi partea de avere, 
ce mi-se cuvine, căci vroesc a mo despărți de tine și a călători 
în țări depărtate. Tatăl, auzind gândul fiului seu, s’a supărat, 
și vroia să-l oprească, dar neputend i-a dat partea sa de avere. 
Diipă câte-va zile, fiul își strânge toate ale sale, și plecă în 
țări depărtate. Ajungênd acolo, și-a cheltuit toți banii (averea) 
cu prietenii sei, ducênd o viață plină de plăcere (necumpătata), 
în cât la urmă a ajuns într’o astfel de lipsă, că n’avea ce 
mânca.

Ce-a zis .Isus Christos despre un tată, X. ? (... avea doi fii), 
ce-a zis fiul cel mic către tatăl sëü, M. ? (să-x dea averea sa). 
S’a bucurat tatăl-sëu, K. ? (nu). De ce, M. ? (fiind-că-1 iubia). 
S’a ’ncereat să-1 oprească, P. ? (da). A putut, Gh.? (nu). Atunci 
ce-a făcut tatăl, X. ? (i-â dat partea lui).
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Tot așa a făcut și fiul cel mare, M. ? (nu). Pentru-ce, R. ? 
(fiind-că-șî iubia părinții).

Ce-a făcut fiul cel mic, după ce șî-a luat averea, N.? (a ple
cat). Ce-a făcut cu averea, M. ? (a cheltuit-o). I-a mers bine, P. ? 
(nu). Cum a ajuns, M. ? (în miserie). Avea ce mânca, N. ? (nu).

Pe care din aceștî doî fii i-ațî iubi voi, pe cel mic sau pe 
cel mare, R. ? (pe cel mare). Cum trebue să vë purtațî cu pă
rinții, A ? (bine) Așa ! Trebue să-I iubiți, să-I ascultați, să nu 
faceți ca fiul cel mic, căci dacă nu vom asculta pe părinți pe 
profesori și vom face după capul nostru, vom ajunge reă. 
Să ascultăm dar pe părinți și pe mai marii noștri, căci prin 
aceasta ne facem plăcuți și lui D-zeu, care iubesce pe cei buni.

6) Vëzênd fiul starea nenorocită în care a ajuns, s’a rugat 
de prietenii, cu cari îșî cheltuise averea ca să-l ajute. însă eî 
nici n’aü voit să-1 asculte. Atunci el, desnădăjduit, s’a tocmit 
la un om să-I păzească porcii și se hrăma cu roșcovele ce 
mâncau porcii, și nici de acele n’avea îndeajuns.

Fiind într’o ast-fel de mizerie îșî aduse aminte de starea 
fericită de odinioară și-și zise în sine : «Ah ! servitorii tatălui 
meu aii pâine de prisos, ear eü n’am ce mânca».

Ast-fel cunoscbndu-șî greșalile a început a se tângui și' cu 
inimă frântă pentru neascultarea sa, s’a hotărît a nh mal greși, 
și, că va merge la tatăl sëü, îl va mărturisi toate și-I va zice : 
«Tată, greșit-am la’ Cer și ’naintea Ta, nu .mal sunt demn a 
me numi fiul teu, primește-mc ca pe un servitor.»

Cheltuind toată averea, cui s’a rugat să-l ajute, N. ? (priete
nilor sei). Pentru-ce s’a rugat de denșiî, M. ? (fiind-că cu el a 
cheltuit banii). L’aü ajutat, saù nu, R. ? (nu). Vedeți, dar, că 
pe omul risipitor și neascultător nici prietenii lui de odinioară 
nu-1 ajută. Ce-a făcut el atunci, A.? (s’a tocmit la un om). 
Ce să facă. P. ? (să păzească porcii). Ce mânca, R. ? (roșcove). 
Avea de ajuns, P. ? (mu). '

Vedeți, unde' a dus neascultarea pe acest fiu, l’a pus mal 
jos de cât servitorii ce-I avea la tatăl .sëü.

Nu-șl aducea el aminte de starea fericită de odinioară, N. ?
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(... ba da). Nu s’a deșteptat în el vr’o dorință. M. ? (da). Care 
dorință, R. ? (de a se întoarce la tatăl sëü). A cunoscut el gre
șalele sale, A. ? (da). Și ce-a zis în sine, M. ? (servitorii ta
tălui ... ), și ce-a mai zis încă, R. ? me voiü duce....)

Nu vi s’a întâmplat și voue, ca neascultând pe părinți după 
ce v’aü făcut observațiunî, sau cliîar v’au pedepsit; în urmă 
să vë pară reu de ceea ce-ațî făcut, ce zici, P. ? (mi s’a în
tâmplat). Nu-î așa că ți-se naște o dorință să-te duci să-î ceri 
iertare, să-î spui că nu veî maî greși, R. ? (da). Vedeți dar, că 
și fiul acesta, ajungend în mizerie, îșl aduce aminte de sfa
turile tatălui sëü, se pocăesce de cele ce-a făcut și se hotăresce 
sâ-se ducă să-î ceară iertare.

c) Ceea ce-a liotărît a și făcut. Tatăl sëü auzind de venirea 
lui, î-a eșit înainte și vëzênd starea lui nenorocită s’a îndoioșat, 
l’a luat în brațe și a început a-1 săruta de bucurie. Iar fiul a 
zis tatălui sëü: «Tată, ani greșit la Cer și înaintea Ta, nu mai 
sunt demn a me chema fiul tëü, primește-me ca pe un servi
tor». Tatăl nu-1 lăsă să sfârșească vorba și zise servitorilor: 
«Aduceți haina cea maî frumoasă și-l îmbrăcațî pe dînsul, 
puneți înel în degetul lui, și încălțăminte în picioarele luî ; 
junghiațî vițelul cel gras și să facem masă mare, să mâncăm 
și să-ne veselim, că fiul acesta mort era și a înviat, perdut 
era și s’a aflat.»

Când a auzit tatăl, de întoarcerea fiului sëü, i-a părut bine, 
N. ? (da) și ce-a făcut, M. ? (i-a eșit ) Cum l’a primit, R. ? (cu 
bucurie)., Ce-a zis fiul, N. ? (Tată...). Ce-a zis tatăl servitorilor, 
M. ? (aduceți...). Așa, când unul dintre voi a greșit ceva și pe 
urmă cerendu-și iertare, promite că nu va mai greși, părinții 
sunt foarte veseli, vë daü lucruri frumoase, ca de altă-dată 
să nu mai faceți greșeli.

d) Făcend (ospeț) masă mare, toți se înveselîau împreună 
cu tatăl. In timpul acesta, vine fiul cel mare, care era la 
câmp. Auzind veselia cea mare, întreabă pe un servitor, ce 
s'a întâmplat. Servitorul îl rëspunde, că a venit fiul cel 
dus de departe și toți se bucură fie întoarcerea luî. Atunci 
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el s’a supărat și nil vroia să intre în casă. Tatăl seu eșind 
afară și rugându<-l să intre în casă, î-a zis : «Fiule, tu în tot 
timpul aï fost cu mine, toate ale mele sunt ale tale, se cade 
dar acum să-ne bucurăm și să-ne veselim, că fiul acesta mort 
era și a ’nviat, perdut era și s’a aflat.»

Cine a venit în timpul ospățului, N. ? (fiul cel mare). I-a pă
rut bine de veselia ce se făcea pentru el, R. ? (nu). De ce, M. ? 
(fiind-că-șî cheltuise....). Bine a făcut de s’a supărat, A. ? (nu). 
De sigur că n’a făcut bine, căci trebuia să-l iubească cu atât 
mai mult, că greșind nu s’a perdut, ei a venit la calea ade- 
vërulnï.

Dacă unul dintre voi, un timp oare-care nu-șî înveța lec- 
țiunile, luându-se cu jocurile nu-șî făcea temele, și dacă acum 
ascultă, îșî învață lecțiunile, îșî face temele, v’ar parea rëu de 
această îndreptare a lui, ce zici, A. ? (nu...). De sigur, că nu 
trebue să vë pară rëu, după cum i-a părut fratelui celuï mai 
mare. Așa dar: să ne pară bine și să fim veseli tot-deauna, 
când vedem că cine-va greșind se întoarce la calea adevărului.

(P. 8. Se repetă întreaga istorioară de Institutor și apoi de 
unul saîî doi din elevii ceî mai buni).

Teme. Pentru lecția viitoare să-mî scrițî această istorioară, 
și să o spuneți și pe acasă părinților d-yoastre.

L. S. Matasariu
i8g2, Ianuarie io, Iași, Director*de  scoală primară.METODICA SCRIS-CITITULUI ’’

B) PRACTICA

II. SINTESA
§ 45. Povețe la tratarea celor d’întîî bucăți de citire.

După-ce școlarii aü cam. învins dificultățile citire!, cunos
când acuma toate literile în nenumărate combinații și, cu a-

>) Vezi No. precedent. 
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cest prilej, ’șl-aiî însușit și o mulțime de cunoscințe elemen
tare despre nenumërate lucruri din prejurul lor, rëmâne ca 
să li-se sistemiseze acea câtime de cunoscințe.

Cititul încetează de a mal fi scop și începe să devină mij
loc, — pentru cultura rațională a elevilor.

Acest scop îndoit il urmăresc cele d’intîl bucăți de citire. 
Acestea au să fie mici descrieri (despre obiecte artificiale, 
animale, plante, minerale, fenomene naturale, și altele mici 
istorisiri (de coprins social, moral, religios) în formă de 
proză și versuri ușoare; fabule, ghicitori și altele, ce plac 
mult copiilor.

Iată pe scurt mersul rațional la lecțiunile de citire.
a) La descrieri premerge intuiția obiectului și o mică 

conversație cu școlarii asupră-1 ; apoi, ca un résumât al in- 
tuițiunel, urmează citirea curentă, care se deprinde cât se pöte 
de bine.

b) La istorisiri dascălul expune întîl liber (fără carte) 
întîmplarea saù faptul respectiv cu cuvinte ușor de înțeles 
și în proposițiunl cât se poate de scurte, dar bine rotunzite. 
Unul sau doi școlari mal deștepțl reproduc istorisirea întoc
mai. — Numai după asemenea pregătire prealabilă urmează 
citirea din carte.

Citește întîl dascălul expresiv, ca model pentru școlari, — 
apoi citesc aceștia. încep cel mal deștepțl și, pentru a-1 obiș
nui la observarea pauselor însemnate prin interpunctuație, 
dascălul va numëra la punct: 1, 2, 3!, la punct și virgulă, 
la semnul întrebărel și al exclamărel : 1, 2 ! și la virgulă : 1 !

Cuvintele neînțelese le explică, sau suplinindu-le cu altele 
familiare școlarilor, saü arătându-le lucrul, despre care se 
vorbește.

Dascălul întreabă după fia-care proposițiune : Despre cine 
(ce) se vorbește aci ? Ce se dice, s. c. 1. Așa d. e.

La proposițiunea : „Câinele latră în curte“ : Despre -cine 
se vorbește aci? (....câine). Ce se dice despre câine? (....latră.) 
Ce mal poate face câinele? (....mușcă) ș. c. 1. Unde se <jice 
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că latră câniele ? (....în curte). Unde ar putea lătra ? De ce 
poate lătra câinele ? — Care câini nu latră ? (....cel turbați.)

Bucata citităașa, școlarii o mal citesc de 5—6 ori pe a- 
casă, spunêndu-le, sä observe pausele.

In lecția următoare școlarii o citesc fără a se mal numëra 
pausele, decât numai în cașuri excepționale, în scop de a se 
ajunge ori măcar a se apropia de citirea expresivă. — Bine 
înțeles, noi ținem, că și în clasa I, școlarul are sä ajungă, 
peste cititul mecanic și cel logic, la cel expresiv.

Din punctul de vedere ortografic se lasă să copieze pe 
placă ori pe caiet, una până la douë proposițiunl caligrafi- 
ceste (pentru că în cele d’intîï douë clase orl-ce scrisoare 
trebue să fie caligrafică); ori poate alege dascălul din când 
în când din bucata citită 7 până la 10 cuvinte, care repre- 
sintă cașuri mal grele de ortografie ; le scrie el pe tablă și 
copil aü să le copieze spre a le areta părinților; acasă le 
mal copiază din carte.

Acesta este cel mal bun mijloc, — pentru începetorl, să a- 
jungă să scrie corect ortograficește.

§ 46 Memorisarea și declamarea.
Pentru memorisare și declamare, orarul clasei I n’are oare 

speciale. îndeletnicirile acestea se fac în legătură cu fie-care 
materie; în special cu învëjâmîntul intuitiv, cu scris-cititul 
și cu religiunea. Școlarii se prepară a) prin rëspunsurï date 
tot-d’a-una în proposițiunl întregi ; b) prin reproducerea li
beră a unor mici istorisiri după dascăl, precum și a unor 
versuri.

I. Memorisarea. se poate face așa : 1) Dascălul prepară 
pe școlari pentru poesioara respectivă prin o convorbire prea
labilă asupra acelei materii.

2) Din conversație se formulează versul întîl, pe care îl 
recitează expresiv, întîl singur ; după dînsul îl recitează clasa 
întreagă de 2 saö 3 ori ; pe urmă îl recitează câte un școlar 
mal deștept ș , în sfârșit, cel mal târzii.
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3) Se trece la al doilea vers, ce asemenea se formulează 
din o mică conversație asupră-i și apoi se deprinde ca cel 
d’intîî. Apoi se repețesc amândoue versurile împreună, în- 
tîi iarăși în cor cu dascălul, apoî prin câte un școlar, până 
ce 4 din cinci părți le știu bine pe dinafară.

4. Așa se urmează și cu cele-lalte versuri, repețîndu-se 
cele d’intîî după învățarea fie-căruî vers următor ast-fel că 
pe când s’a ajuns la versul cel de pe urmă, școlarii știîî în
treaga poesioară.

II. După isprăvirea memorisăriî dascălul declamă poesioară 
întreagă cu un ton firesc și expresiv ca model pantru șco
lari. Apoî se încearcă să o declame și 2 sau 3 școlari din
tre cei mai buni; iar cei-lalți, toți, o declamă în oara urmă
toare. In oara de cântare se și cântă pe o melodie ușoară 
și potrivită cu gradul de desvoltare a vocei școlarilor și cu 
dulcele cântece de leagăn. Când școlarii știu să citească bine, 
memorisarea o fac ei singuri pe acasă, și numai declamarea 
se exercitează în școală.

Cântarea
Mijlocul principal de învățămînt aci este vioara. Aceasta 

e de folos dascălului cântăreț, când se obosește, și când șco
larul nu prinde ușor tonul cerut; iar celui cu glas sdrun- 
cinat sad defectuos, ori bolnăvicios (când are ureche) îi este 
de neapărată nevoe.

La cântare se poate urma după aceste povețe :
1. Copii trebue să știe deja textul pe din afară. In scopul 

acesta, poesioara respectivă se tratează dupe toate laturile 
în oara de citire din naintea celei de cântare.

2. In oara cântărei, care este de rigoare cea dupë urmă 
(fie înainte, fie dupe prânz), școlarii nu cântă într’una mai 
mult de ^2 oară, căci este prea obositor. Prima jumătate de 
oară se ocupă cu pregătiri relative. Așa, întîi un școlar de
clamă poesia ce e de cântat. Apoi dascălul cestionează asupra 
a câte unei noțiuni, adică lămurește testul, până ce-i con- 
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vins că școlarii îl înțeleg pe deplin. In clasele următoare 
(a 11-a până la a IV-a) se va scrie tecstul pe tablă, ca șco
larii să poată avea atențiunea țintită numai la melodie.

3. Urmează pregătirea voacel școlarilor la cântare prin
exerciție libere de Intonație. Școlarii cu dascălul împreună 
cântă gama cu „a“ saü „la“, precum și cu numere : 1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8 — înainte și îndărăt. — Apoi se deprind unele 
intervale din cântecul ce are să-I învețe d. e. cântați : 1, 4 
(quart) ! — 1, 5 (quint) ! — 1, 8 (octav) ! — 1. 3, 5, 7 ! — 1, 
3, 6 ! — Cântați : 3, 6 ! — 1, 3, 6, 6, 3 ! — Acuma veți cânta 
dupë numerele acestea (ce vi leam scris pe tablă).

1, 5, 3, 1, 5, 6, 6, 5 !
5, 6, 7, 8, 7, 6, 6, 5!
3, 6, 5, 4, 3, 2, 2, 1 ! s. c. 1.

4. Acuma dupë o mică pausă dascălul cântă melodia în
treagă din vioară, ori dacă n’are vioară, din gură. Prin 
aceasta face școlarilor o impresiune generală și le deșteaptă 
interesul către cântec; repetește aceiași melodie din vioară 
și din gură, pe urmă numai din gură. Școlarii ascultă în 
tăcere. Acuma începe iarăș dascălul singur, dar se oprește 
la sfîrșitul versului întîî, ce ’1 repetește rar, sonor și fru
mos de 3 saù 4 ori. Școlarii îl ascultă și urmăresc cu toții 
în tăcere. Apoi încep să cânte și el melodia cu toții de 2 
saù 3 ori, ca să se îndemne și cel mal sficioșî și mal fără 
glas. Pe urmă repetesce aceiași bucată câte doi saü trei din
tre cel cu mal bună voce, care se îmbie, de obicei el, la 
cântare. Cu aceștia încep să cânte încet cu încet tot mal 
mulțî, și în sfîrșit cu toții, până ce știu bine versul dintîî. 
Școlarii n’au să strige tare. Când trece dascălul la versul al 
2-lea, cântă mal întîî iarăși versul întîî, legândul immédiat 
cu al doilea ; apoi îl deprinde singur ca pe cel dintîî. înainte 
de a trece la versul al 2-lea, deprind într’una amîndouă ver
surile învățate — cu toții, și unul orl doi școlari mal buni 
de glls — le cântă și singuri. Așa se urmează cu al 3-lea 
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vers, care se cântă împreună cu cele precedente înainte de 
a trece la al 4-lea etc. învățată întreagă melodia, o maï 
cântă o dată pe dintregul dascălul, și pe urmă împreună cu 
școlariî. Se vor lăsa să o cânte întreagă și unii școlari, unul 
câte unul. Cu cât știu să cânte mal mulțî, cu atâta este do
vada mal viuă, că dascălul și-a făcut mal bine datoria. 
Tot-deauna 5 până la 8 minute se vor întrebuința la exer
sarea individuală. Așa se mal odihnesc școlariî. Ba în sco
pul acesta se va face anume din când în când câte o mică 
pausă, în care se întreține cu școlariî asupra frumusețe! cân
tecului. Iî poate întreba, câte cântece au învățat ei în școală? 
Câte afară de școală? Și de la cine? Care ce cântec știe 
maî bine ? - Să învețe cântece de aceste și pe alțî copii 
(frați și prieteni de ai lor, al căror dascăl nu poate să cânte).

Aci va pune să cânte câte ceva ce știu mai bine și pe 
școlariî, ce se par, că n’aü ureche. In modul acesta iau și 
eï curagiü și se îndeamnă să cânte. Alt cum rar să întâm
plă, ca să aibî școlari, ce să nu poată cânta de loc (afară 
dacă nu sunt gângavi sau surzi, (când nu sunt nici pentru 
școala regulată).

5. Școlariî pe timpul cât cântă, staü de obice/ü în picioare 
țin capul drept, pieptul în afară, mâineZe dea lungul corpu
lui și picioarele unul lângă altul, ca la gimnastică. Șed atunci, 
când se deprind alții la cântat, fie câte unul ori câte mai 
mult. Gura se deschide, în cât să încapă degetul arătător 
între dinți. Nu strigă ci cântă lin, fără încordare și mode
rat. Nu se forțează să cânte mai sus saü mai jos, de cum 
este vocea lor firească ; iar cei ce se află în periodul schim- 
bărei glasului, n’aü voe să cânte. — Earna nu ies afară în
dată dupé cântare ; iar vara n’aü voe să bea îndată apă rece.

Notă. Să se cânte numai după auz ori și după note în 
clasele primare ? nu convin metodiștii. Dar s’a constatat, că 
învățarea cântecelor, după note, se poate face cu bun suc
ces numai când școlarii știu să cânte din cutare instrument 
muzical. Gasul acesta însă vine prea rar înainte în clasele 
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primare ; deci dascălul nostru va putea de o cam dată să 
cânte cu copiii după auz. In clasa III și IV se va putea 
cânta și pe douë voci. In scopul acestă se pot întruni cla
sele amîndouë câte odată într’o lună, — când se pot obișnui 
să cânte pe douë voci — la cântece deja cunoscute./Dumi
nică dimineața înainte de a merge la biserică, se întrunește 
clasa I cu II, și III cu IV, când se deprind cântările bise
ricești, după programă ').

£ 48. Scrisul. (Caligrafiei

1) In școala primară orl-ce scriere trebue să fie caligra
fică, ortografică și să exprime în cuvinte ca și în mici 
proposițiunl un adevër potrivit cu priceperea școlarilor. Cu 
privire la mersul sëü, scrisul are un caracter curat și per
fect sintetic, plecând de la litere și trecênd la cuvinte și 
proposițiunl.

2) Cele dintîl încercări de scriere ale școlarilor le-am 
atins la „Pregătirile la scris“ (pag. 22) ; iar modul cum se 
scriü litere și cuvinte-individuale s’a arătat la locul sëü 
(pag. 28 ș. c. 1.) Vom adăoga aci unele reflexiunl, menite a 
lămuri mult pe dascăl la deprinderea scrisului.

a/ Orl-ce oară de scris se începe și se închee cu cerce-

1 Vezi «Proiect de programa generală și analitică a materiilor ce sunt 
a se propune în școalele primare urbane de băieți și fete.» București, 
1890, pag. 53, 54.

In interesul adevëruluï më simț îndemnat să declar acilea, că acest 
„Proiect de programă“ (după care a împrumutat povețele metodice și co- 
misiunea Consiliului general de instrucțiune din Sept. 1890)’l-am redac
tat eü în Iunie 1890, la însărcinarea D-lul Stef. C. Michailescu, pe atunci 
secretar general al ministerului de instrucțiune. D. institutor din Ca
pitală Bârsanu, mi-a pus la dispoziție materialul brut la „Invățămîntul 
real“ și la „Instrucțiunea civică.“ — Proiectul a trecut apoi prin mal 
multe mâini competinte, cari aù făcut mici îndreptări pe ici și colo, dar 
fondul a remas în esență nealterat așa, după cum ’l-am redactat eü. 
In urmare când împrumut din el, împrumut tale mele din ale mele..*

AUTORII.
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tarea curățeniei mânilor și lucrurilor școlarilor ; el vor avea 
tot-d’auna o sugativă curată pe caete.

b) Textul îl formează (în clasa I) adevăruri morale din 
viața copilărească în mici proposițiunî, d. ex. „Școlarul si
litor este lăudat.“ „Copilul cu minte se joacă,“ etc. In cla
sele următoare să se aleagă mici zicători (proverbe), care 
se explică mal înainte, abstràgêndu-se dintr’o istorie rela
tivă

c) Proverbul sau adevărul scos din povestire, în oara de 
scris dascălul îl scrie mal înainte pe tablă. Lecțiunea se 
începe cu o mică convorbire prealabilă asupra textului, în 
formă de repetiție, apoi școlarii citesc textul ; se face ô 
mică analisă relativă-gramaticală și ortografică (d. ex. Câte 
proposițiunî sunt? « âte cuvinte? Care cuvinte cuprind ca
zuri mal grele de ortografie, ș. c. 1.

d) Acuma se începe scrisul ; maî întîi scrie dascălul câte 
un cuvînt, școlarii numără comanda la fie-care literă îm
preună cu dînsul. f uvîntul scris se citește ; pe urmă îl scriû 
școlarii comandând împreună. Anunțarea literei următoare și 
comanda o începe câte un școlar, ce scrie mai încet și mai 
bine, după care o repetă ceia'alți școlari și chiar și dască
lul; la din contră unii grăbesc înainte, alții remân îndărăt 
cu facerea literilor. Așa se urmează până la sfîrșitul pro- 
posițiunei, cârd o citește câte un școlar după caetul său; 
pe urmă școlarii vecini își pot schimba scrisorile și le ci
tesc, spre a se deprinde în citirea de scrisori „streine.“ — 
Dascălul îi supraveghează plimbându-se printre bănci. Cori- 
giarea, repețirea scrierii, teme domestice, după cum s’a dis 
mai sus.

e) Comanda cea mai potrivită în clasa I este : „subțire !“— 
„gros !“ — „subțire !“ — „gros !“ — d. ex. la scrierea lui „i :“ 
subțire ! — gros ! — rotund ! — subțire ! — punct ! — Dască
lul va îngriji, ca comanda școlarilor să fie tot-d’auna înso-

> Vezi I. M. Riureanu „Noue istorioare pentru copii.“ 
34
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țită de facerea părții corespunzătoare. Bunăoară la scrierea 
luî „i“ să nu facă o trăsură subțire, când zic „gros,“ și 
întors. Aci supravegherea învățătorului face totul. Fie-care 
cuvînt odată scris, să și citește rar, arătând școlarii cu un 
bețișor pe sub fie-care literă.

Notă. Comanda cu : 1 ! 2 ! — 1 ! 2 ! — precum și cea cu 
„în sus!“ „în jos!“ — nu se poate aplica tot-d’auna corect, 
bunăoară la facerea punctului, a sedilel, a nodului și altele.

3) Scrierea de silabe și cuvinte fără înțeles real nu se 
pot justifica cu nici un cuvînt în școală. Scrierea și cu
vintele să fie pentru cugetări, și cugetările pentru 
inimă și viață ! ’.

4) Mijlocul cel mal sigur de a se ajunge la scrierea co
rectă este analisarea prealabilă a fie-cărul cuvînt în sonu- 
rile sale. Numai când școlarii pot distinge precis sunetele, 
șirul și locul lor în cuvîet, urmează scrierea la comandă a 
câte unei litere corespunzătoare sonului. In clasele urmă
toare se analisează numai cuvintele mal greü de scris. Pro
cedarea aceasta dascălul o va urma cu multă stăruință și 
consecință și numai după ce școlarii aù scris corect cuvîn- 
tul și mal târzior câte o mică proposițiune după dictatul 
lor și al dascălului, li se va putea permite să le copieze 
simplu. Școlarii dintru început copiază numai litere și nici 
odată cuvîntul întreg. Aceasta se întîmplă numai mal târziii, 
când dînșil aü trecut peste dificultățile scriere! și citire!, 
când prin urmare pot cuprinde cu mintea imaginea cuvîn- 
tulul întreg. Atunci îl facem să copieze cuvinte și mici pro- 
posițiunl și din memorie, adică după un model curat spi
ritual. Dacă școala primară a ajuns la ținta aceasta, a pus 
ortografiei o sigură temelie.

§ 49. Desemnul
La începutul lecției se cercetează mâinile și materialul de 

desemn al școlarilor. Când școlarii au ajuns să desemne pe
1 G. Girardin în „Cursul educativ al limbeî materne.“ 
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hârtie, trebue se aibă creioane destul de lungi (cari sä în
trecu de la cea de pe urmă încheetură a degetului arătător), 
bine ascuțite, o bucată de gumă curată, o bucată de hârtie 
curată peste caet (ca să nu se murdărească), o fășie (saû 
mai bine un decimetru cu împărțituri în centimetri). Plăcile 
vor fi liniate pe de o parte în mici patrate, pentru soco
teală și desemn; iar caete se vor lua (pentru cl. I și II) de 
cele cu puncte la distanță de câte 1 cm. menite anume pen
tru desemn.

1) Primele exerciții de desemn se încep deodată cu pre
gătirile la scris, când școlarii învață se facă puncte și tot 
felul de linii.

2) Trecând școlarii peste pregătirile la scris, vor putea 
începe să desemne și simple figuri formate numai din li
nii drepte. Figurile trebue să fie pe tot locul copii simple 
și ușoare de obiecte, asupra cărora se face în prima jumă
tate de oară o intuiție relativă sub punctul de privire a de- 
semnului. Aci școlarii își exercitează ochiul în judecarea 
direcțiunilor și prețuirea distanțelor. Numai după o pregă
tire ca aceasta se trece la propriul desemn.

3) Aci se stabilește întîi raportul dintre marginile obiec
tului și dintre linii. Apoi deseamnă dascălul figura întreagă, 
iar școlarii îl urmează cu atențiunea. In scopul acesta das
călul vorbește în continuu, spunând, ce are să facă? și cum? 
Bunăoară având să desemne forma tăbliței, va zice: Priviți, 
acuma voiü desemna marginea aceasta—de asupra. Cum fuge 
ea? (.... orizontal.) Prin ce linie o voiü înfățișa? (.... orizon
tală.) Priviți, întîi însemn aceste doué colțuri,... prin ce? 
(.—. 2 puncte). Priviți acuma cum trag linia (de la stânga 
spre dreapta). Acuma voiü desemna marginea aceasta a tă
bliței, dinspre stânga. Priviți,cum fuge ea? (.... din sus drept 
în jos). Prin ce linie o voiü desemna ? (.... verticală), etc.

4) Figura întreagă așa desemnată, școlarii o privesc, ca 
să li se imprime bine în memorie. In scopul acesta se va 
compara cu obiectul corespunzător (aci cu placa).
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5) Acuma reproduc și școhrii desemnul parte cu parte. 
In scopul acesta, dascălul deseamnă întîî el partea întîî 
luând distanța u cele 2 puncte. Școlarii privesc la tablă, 
apoi reproduc și eî partea aceasta tot așa — deodată la co
mandă: Veți însemna distanța de la punctul cel dintîî de-a 
stânga caetuluî—din sus, în spre dreapta, numărând patru 
puncte. Numărați! (1 p. 2 p. 3 p. 4 p.) Veți trage linia așa 
cum am făcut eü. Una! (copii o trag deodată, iar dascălul 
îî priveghează cu ochiul, cum staû la pupitru, cum țin con
deiul, etc.; cum lucră cu toții de-odată !) Gata ! Acuma vom 
desemna laturea aceasta, etc.

Isprăvită figura, urmează revizuirea. In scopul acesta doi 
saû trei școlari spun mai întîî ce aû făcut și cum aö făcut 
desemnul. Revizuirea, corijarea și deprinderile ulterioare se 
fac ca și la scris.

Notă. Că distanțele luate și liniile ce le fac elevii pe 
tăblițe ori p- caete aû să fie mai mici, școlarii observă pe 
dată ; dacă n’ar observa, îi va face atenți învățătorul.

EDUCAȚIUNEA INTELECTUALĂ *)

*) Vezi No. 7 și 8 ale acestei reviste.

Conferință ținută în ședința publică a Societății „Tinerimea-Română“ 
la 1 Decembrie 1891

Știm că omul cultivând puterile naturali le îndoiește întin
derea; memoria însă mai mult ca ori-care altă facultate e 
susceptibilă de desvoltare. Desvoltarea ei însă trebue să se 
facă cu o bună metodă, gradat și fără să se sforțeze legile 
naturel.

Fisiologia memoriei e explicabilă numai prin reflexiunea gan- 
glioanelor. r

Un om cu cât știe ceva mai bine, cu atât ’și amintește mai 
bine ceea-ce știe, pentru-că moleculele mereu puse în mișcare 
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de aceleași impresiunï, aü dobândit o facilitate mai mare de 
a se agita și a agita și moleculele vecine.

Teoria acestui proces o admitem cu atât mal vêrtos, cu cât 
zilnic vedem că adese-orï ne amintindu-ne curênd o idee, a- 
junge a deștepta impresiunea, agitând moleculele din acela-șl 
cerc de idei, cu alte vorbe, prin asociațiunea de idei, ajungem 
la reamintirea dorită.

Reamintirea însă une-orl se face prin voință, iar alte-orl 
chiar prin o deprindere mecanică a nervilor.

Amêndouë moduri de funcționare ale memoriei sunt utile 
și din amêndouë pedagogia trage mult folos.

Proprietatea nervilor de a se deprinde a agita mecanicește, 
servește artelor, servește la dobândirea unei sume de cunoș
tințe și mal mult încă servește educațiunel morale, pentru-că 
copilul deprins să făptuiască cuviincios, intinctiv — mecanicește 
— ajunge să făptuiască numai bine.

Reamintirea prin voință nu-1 mal puțin folositoare atât pro
gresului spiritului nostru, cât și moralității noastre ; precuge- 
tarea adese-orl luptă contra reamintire! mecanice.

• Inteligentul pedagog va ști foarte bine cum să conducă și 
când să se serve de ambele aptitudini ale acestei facultăți.

Mal amintesc încă odată d-lor educatori, că o idee bine în
țeleasă și bine așezată în memorie nu numai că nu se pierde, 
ci se coace, ’șl ia plitere și întindere.

Memoria mal mult de cât ori care alte facultăți ale omului 
se poate desvolta prin cultură. Desvoltarea aceasta însă trebue 
să se facă gradat, fără sforțarea legilor naturel, după un anu
mit metod.

E de observat înainte de toate că în cel d’ântâl ani al co
pilului, pe când încă nu-șî are desvoltate toate facultățile in
telectuale, are foarte puțină memorie, pentru-că creeriï sëï încă 
nu sunt capabili de-a sforța ceea-ce e necesar ca să pună în 
mișcare o grupă întreagă de molecule.

Copiilor de 7—10 ani, moleculele li-se pune în mișcare una 
câte una, cu alte vorbe, reflexiunile una câte una ii-se pot 
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deștepta. Aceasta poate să fie causa, pentru ce copiii în această 
etate rețin maî ușor cuvinte sau idei de tot simple.

Față su această lege a naturel copiii până la această vêrsta 
învață mal mult cuvinte sau idei necomplicate.

Acesta e timpul de care educatorii pot profita mal bine spre 
a învăța pe copil limbi streine.

Când puterile intelectuale încép a se îndoi, atuucî ar fi păcat 
să se pearză timpul cu cuvinte. De la etatea de 10 ani în sus 
copiilor în' loc de cuvinte li-se pot transmite idei ; de sine se 
înțelege că idei pe cari el le vor putea reține și înțelege.

După cum am mal zis, moleculele fiind grupate conform re- 
flexiunilor cp afi primit, nu toate sunt egale în facilitatea de 
a se pune în mișcare. Dnor -fiiințe li-se deșteaptă idei de o 
natură foarte ușor, pe când idei de altă natură foarte cu greii 
li-se agiță. De aici résulta ceea-ce pare o anomalie, adică, unele 
persoane rețin și’șî amintesc un' fel de idei cu mult mal ușor 
de cât alt-fel de idei pe când la alte persoane se poate ob
serva chiar contrariul. Spre ex. : Sunt persoane, cari afi o me
morie perfectă de nume, iar memoria datelor le lipsește și iarăși

• sunt persoane, cari ’și amintesc posițiunea unei localități și’ 
nicî odată nu pot conserva în memoria lor o arie foarte des 
auzită. - ,

Această inegalitate a naturel însă se poate îndrepta prin 
cultură. • *

Dacă o parte a memoriei e slabă, dacă un copil nu poate 
conserva în memorie nume, date, localități, fisionomil, arii etc., 
atunci acea parte se poate fortifica prin dese exerciții.

Prin dese exerciții moleculele așa zicênd rebele, se vor de
prinde a se supune voinței, a se mișca la cel d’ântâifi ordin.

Copilul, ce are memoria numelor d. e. imperfectă, acela să 
scrie, să învețe și să citească nume multe și încă foarte des.

Câte-odată învățătorul îî-va scrie pe tablă diferite nume, le 
va șterge curênd și-I va pretinde acelui copil ca să i-le repro
ducă. Prin asemenea exerciții toate părțile cele slabe ale me
moriei se pot fortifica.
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Invețatul pe de rost, repetițiunile dese ale acelora-șl ideî și 
cuvinte, servesc foarte mult la desvoltarea memorieî, pentru că 
deprind creeriî la o mișcare repede și la reflexiunl imediate.

Dar orî-cât de mult ar înveța copilul, el nu va reține ceea- 
ce nu pricepe. Memoria copilului deci să păstreze acele idei 
numaî, pe cari el e capabil să le înțeleagă.

Contrarul ar produce doue rele, și anume : 1) copilul și-ar 
osteni în zadar memoria, căci el nu va putea bine reține ceea- 
ce nu e bine priceput și 2) deprinzându-șl creeriî să lucreze 
mecanicește, nu va putea ajunge nicî-odată să-șî desvolte fa
cultățile intelectuale superioare, adică puterea de-a analisa, de-a 
compara, de a face deducțiunî ceea-ce se numește «a raționa».

Când creștem un copil, ar fi o crimă de a-1 face o mașină 
imitatoare și nu o ființă care să-șî aibă propria individualitate, 
să știă voi, simți, cugeta și să fie om raționabil.

Pedagogia modernă necontenit cere ca scopul principal al 
educațiuneî să fie desvoltarea raționamentului.

Ce e raționamentul vor întreba educatorii?
Ce e raționamentul, întrebăm și noî ?
Este oare o facultate specială a sufletului ; special destinată 

unui proces intelectual ?
Nu!
Raționamentul nu este o facultate ci operațiunea mai mul

tor facultăți spirituali numai. Raționamentul nu este o cauză 
ci un efect ce-șî are cauzele sale, și acele sunt: puterea sinte
tică, puterea analitică, puterea de analogie.

Spiritul, având puterea de a îmbrățișa un obiect din toate 
părțile sale, dobândește o cunoștință generală de lucruri prin 
puterea așa numită: «forța sintetică», sau spirit de sintesă.

Spiritul analitic este facultatea ce ne permite a observa pro
fund toate amănuntele ; și probă că această facultate e specială, 
este că nici indivizi singuratici nici popoarele toate n’o posed. 
Inteligența omenească poate ajunge la această facultate, numai 
după ce a urcat multe trepte ale puterilor sufletești, ale facul
tăților intelectuale.
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Puterea analogiei ne servește spre a putea compara obiectele 
între ele.

Fără aceste trei facultăți, nici-odată nu putem ajunge acolo 
ca să raționăm.

Spre a raționa trebue să îmbrățișăm lucrurile în întregul lor 
și a le analisa amënuntele, apoi a le compara între ele, pen- 
tru-că numai atunci putem trage deducțiuni, numai atunci e 
complect procesul raționamentului.

Prin urmare pedagogul poate vedea de aici, că nici-de-cum 
nu poate improviza raționamentul, că spre a forma un om ra- 
ționabil, mai ântâi trebue să-i deștepte toate facultățile nece
sare acestei operațiuni intelectuale.

Până ce copilul e mic, ori-ce lucruri să i-se arate în între
gul lor, pentru-că asociând percepțiunile, adică dând copilului 
percepțiuni și cunoștințe generale, i-se va desvolta puterea 
sintetică.

Forța analitică, adică puterea de-a examina amënuntele, de-a 
studia fie-care părticică a unui întreg, nu se poate desvolta de 
cât de la 14 ani în sus. Atunci se schimbă metodul instruc
țiune!, se dă altă direcțiune spiritului, se deprinde spiritul la 
analisă.

Inteligențele mai desvoltate, după ce analisează, compară, 
stabilesc analogii ; și aceasta prin exercițiu își poate ajunge 
scopul dorit.

Cu aceste trei elemente, sintesa, analisa și analogia, se în
deplinesc cele mai mari procese intelectuale, se poate raționa'.

A raționa este, a cugeta cu folos, cu metod, cu ordine; ra- 
ționarea ne dă puterea de a face deducțiuni, conclusiuni, de 
a trage resultate în deplină cunoștință a lucrurilor.

Deprindă-se educatorii — cât vor putea — să deștepte mai 
mult în spiritele ce cultivă acele puteri, cari servă omului 
spre a-i da natura întreagă prin cunoștințele ce dobîndește 
despre dênsa servindu-se numai de sintesă, analisă și analogie.

Deducțiunile ce omul va putea trage cu propriele sale pu- 
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terî, îî vor indica raportul cu lumea externă și menirea sa pe 
păment.

Numai prin raționament ajungem să cunoaștem totul și a ne 
cunoaște și pe noî. ceea-ce ne permite ca să ne îmbunătățim.

* * *
Ajungând la sfîrșitul subiectului ce mi-am propus a vë co

munica Onor, auditor, nu pot să nu amintesc ceva și de acea 
putere sufletească, care ne-a dat tot ce este maî mare pe pă
mânt și de aceea vë rog a avea indulgența de a asculta ceva 
și despre imagine, ideal și geniu.

Nu vom maî recurge la fîsiologie spre a căuta secretul celei 
maî sublime facultăți a sufletului, a imaginațiuneî.

Această facultate face din oameni ceva maî mult de cât 
oameni; face pe creatură, creator.

Imaginațiunea naște idealul, ea naște geniul.
Imaginațiunea este o facultate măreață, dar în același timp 

și periculoasa. Măreață pentru-că natura întreagă o luminează 
cu raze sclipitoare, pentru-că îmbracă totul cu forme și culori 
de o frumusețe nevezută, nevisată. Periculoasă, pentru-că ne 
dă setea neastâmpărată de un frumos, după care alergăm viața 
întreagă, fără să-l ajungem, căcî nu este in natură. ’

Pictorul cată neîncetat cu penelul seu, musicantul visează 
miî de melodii, poetul simte miî de sentimente, și tot nu-șî 
întâlnesce idealul. Da, este frumos, este sublim, ceea-ce eî au 
întâlnit, ceea-ce eî au descoperit, însă imaginațiunea lor îî 
alungă, îî tot alungă după o perfecțiune necontenit intervezută, 
dar nicî-odată realizată. Ferice de popoarele ce urmează geniul ! 
și vaî de geniul ce aleargă după frumosul, după perfectul ce 
i-a descoperit imaginațiunea sa, ce s’a făcut idealul seu.

Durerile ce ne produce imaginațiunea trebue să ne oprească 
oare d’a urmări frumosul?

Educatorii, spre a nu tulbura inima generațiunilor noue, tre- 
bue să stingă oare focul sacru ce apare în copilul ales? sau 
oare acel foc sacru, ce va consuma pe om, dar care’l va con
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suma numai după ce a descoperit lumeî ceva nou, după ce a 
urcat o treaptă maï sus către perfect, trebue să fie stins?

Nu ! focul sacru să nu se stingă ! ; geniul este un ce sfînt 
și tot ce e sfînt trebue să fie respectat.

Nimic mare, nimica nou, nu se produce fără revoluțiunî și 
precum nu se suprimă maternitatea pentru că naște copilul în 
dureri, tot ast-fel nu se va înăbuși, nu se va suprima nici 
imaginațiunea, une-orl produce spontaneü geniul, și acestea sunt 
cazuri foarte rari ; de obiceiü însă geniul se desvoltă încet 
de tot.

Educatorilor nu li-e iertat să reprime în copil vocațiunile lor.
Dacă vr’un copil arată aptitudini deosebite, să i-se conducă 

studiile cu prudență, să i-se desvolte cu inteligență cele-lalte 
facultăți intelectuale ast-fel, ca să nu aducă vătămare disposi- 
țiunilor înăscute.

Un copil cu imaginațiune bogată nu trebue forțat, nu-1 for
țați ca să-șl înăbușească facultatea dăruită de natură, prin care 
poate ajunge un geniu.

Domnilor învățători ! Când vedeți un copil stofă de poet, nu 
vë siliți a-1 face matematic. Copilul, împins de puterile năs- 
cênde ale sufletului sëü, în genere ’șl simte vocațiunea, și dacă 
i-se schimbă direcțiunea acestei vocațiunl, ușor se poate stinge 
o .scînteîe sacră ce-a. venit pe lume.

De aceea studiațl serios natura facultăților intelectuale ale 
copiilor ce creșteți. Desvoltațl toate acele facultăți c’o îngrijire 
egală, iar când vedeți că una din ele ’șl ia ca vulturul un sbor 
semeț 'spre cer, nici-odată nu vë încercați a-1 readuce la un 
pas uniform vulgar.

Pedagogia cere să se desvolte toate facultățile în copil; ea 
nu trebue să înăbușească pe cele desvoltate de însă-șl natură, 
ci numai să ridice pe cele slăbuțe. Facultățile cele forțl, pot 
sbura singure cât de departe le vor conduce puterile și ceea- 
ce e de priveghiat la ele este numai direcțiunea ce trebuie 
să o ia.

Să cere mult de la pedagog, e adevărat, dar am mal zis’o 



PESTALOZZI 539

și cu altă ocasiune, că nimic nu e maî greu de cât a fi edu
cator, și nicî o știință nu se dobîn dește maî cu dificultate de 
cât pedagogia.

Educatorii trebue să știe atâta, în cât nicî-odată să nu con
funde o disposițiune cu o aplicare, o aptitudine cu o dorință; 
să nu confunde exaltațiunea cu geniul, nicî extravaganța cu 
sublimul. Nuanța ce pe acestea le desparte în aparență e atât 
de mică, dar resultatele ce ele produc în realitate sunt atât de 
marî !

Numai adevărata știință le va deosebi imediat și imediat va 
ști ce are să facă pentru a reprima tot ceea-ce a reprimat și 
a desvolta tot ceea-ce merită desvoltare.

I. G. Neamțu. 
bucurești, 24 Noembrie 18 gi.--------- --------------------------------  
PESTALOZZI1’ ULTIMII DOI ANI AI LUI PESTALOZZI

1) Vezï numerul precedent.
2) In franțuzește : „Plan d’éducation et d’enseignement, et moyens de 

le mettre à exécution“.

(1825—1827)

Pestalozzi și Schmid se stabiliră la Neuhof, în Martie 
1825. îndată ce se vëzu în cuibul sëü, bătrânul simți 
renăscendu-i speranțele pentru înființarea scoalei de 
săraci. Crezu că banii necesari și-i-ar putea procura, 
prin publicarea operilor sale in limbele franceză și en
gleză. In acest scop, Schmid călători, la Paris și Lon
dra, spre a culege subscrieri. Prospectul franțuzesc era 
întitulzt : «Plan de educațiune și de instrucțiune, și 
mijloace spre a-1 pune în practică» 2). Schmid era tot
odată însărcinat să se informeze, în Franța și Anglia, 
despre meseriile ce s’ar putea introduce , la Neuhof. 
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Bătrânul credea că, dacă dînsul n’a reușit in unirea 
agriculturii, industriei și educațiunii, cauza a fost nu
mai nepriceperea sa Acum, ar fi voit să introducă, la 
Neuhof, o industrie care să întrebuințeze coarnele și 
oasele de vite. Insă nici unul din aceste proiecte nu se 
îndeplini : moartea îl vizita mai curând de cât se credea. 
El se grăbi a scrie espunerea principiilor sale defini
tive asupra educațiunii și propria sa biografie cari se 
publicară, în 4826, sub titlul de Cântecul lebedei (’), 
formând .al 13 lea volum din operile sale complete, edi
tate de Cotta. Dar timpul petrecut la Bertud și Yverdon, 
fu espus într’o scriere deosibită și tipărită la Gerhard 
Fleischer, din Lipsea, sub titlul : «Soarta mea ca direc
tor al Institutelor mele de educațiune de la Bertuda și 
Yverdon (1 2)».

1) In limba germană : „Schwanengesang“.
2) „Meine Lebensschickisale als Vorsteher meiner Erziehungsanstalten 

in Burgdorf und Iferten“, 1826.

Această espunere a principiilor sale asupra educa
țiunii n’are mare merit, căci se repețesc lucruri deja 
cunoscute și încă se repețesc într’un stil puțin reco
mandabil ; dar biografia are merite și se distinge prin 
stilul sëü, numai că prezentă multe lipsuri. Intre cele
lalte, Pestalozzi insistă mult a nu fi judecat după insti
tutele sale de la Bertud și Yverdon, precum de ase
menea dupe nici o altă manifestare a activității sale, • 
căci toate aù fost rëù infiuințate de defectele și slăbi
ciunile lui individuale, ci vrea să fie judecat dupe inima 
sa, dupe dragostea lui pentru popor și copilași.

Cartea întitulată «Soarta mea (Meine Lebensschick
sale)» se ocupă cu institutele lui.de la Bertud și Yver
don, unde esplică nereușita prin incapacitatea sa și a ' 
colaboratorilor sei. Cercetările făcute în urmă de dife
riți scriitori au constatat adevërate toate cele spuse de 

lui.de
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Pestalozzi în această scriere, numai că el este prea 
sever atât pentru sineși cât și pentru ceilalți. Pentru 
completarea lipsurilor urmează să se mai consulte bro
șura lui Schmid «.Wahrheit und lrrthum» și cartea 
lui Biber «Beitrag zur Biographie Pestalozzi’s», scrieri 
despre cari s’a vorbit mai ’nainte.

Cât-va timp dupe sosirea sa la Neuhof, Pestalozzi 
participă la adunarea anuală a societății elvețiane (in 
Schiuznach), unde nu se mai prezintase de 29 de ani. 
Fu primit cu entusiasm și aclamat președinte al Socie
tății pentru anul următor. Adânc mișcat de această 
demonstrație simpatică, el promise să vorbească, în 
discursul sëù președințial, despre patrie și educați une. 
Anul următor societatea se întruni la Langenthal, sub 
președința Ini Pestalozzi ; discursul preparat nu putù 
fi pronunțat, ci citit de pastorul Schuler ; la banchet 
mesenii cântară în cor un imn in onoarea lui, compus 
de Fröhlich, Discursul lui președințial, tipărit în volu
mul al 14-lea, din ediția Cotta, vorbește numai despre 
gloria trecută și speranțele viitoare ale patriei, iar vor
birea asupra educațiunii s’a publicat în analele socie
tății dupe care s’a reprodus de Pestalozzi-Blätter, 
tocmai în 1882. In acest studiu, Pestalozzi espune pro
gramul de educațiune pentru primii șase sad șapte ani 
ai vieții copilului.

Schmid se întoarse din Franța și Anglia, în vara anului 
1826, dar fu trimis din nou la Paris ca să publice o 
revistă pedagogică, din care apăru un singur numër, 
subtitlul; Méthode théorique et pratique de Pestalozzi 
pour l’éducation et l’instruction élémentaire, publiée 
en français par lui-même ; Lassime et C-ie, in-8°, 
1826 ').

1) In românește: „Metodul teoretic și practic al lui Pestalozzi pentru 
educațiunea și instrucțiunea elementară, publicat în franțuzește de el 
însuși“.
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înainte de a pleca din nou Schmid la Paris, Pesta
lozzi dimpreună cu dînsul vizită orfelinatul de la Beug- 
gen, lângă Reinfelden, unde se dede o sărbătoare în 
onoarea sa și i-se ofori o coroană. Peste patru luui, luâ 
parte la adunarea Societății de cultură, din Brugg, unde 
dede pastorului Steiger din Birr de-i citi discursul său 
intitulat: «încercare asupra ideii educațiunii elemen
tare».

Deși în acel timp, Pestalozzi suferia de piatră, totuși 
era sănătos : scria și umbla mult pe jos ; dar supără
rile vrășmașilor, provocate de publicarea cărții «.Meine 
Lebensschicksale (Soarta mea)», îl prăpădiră. In adevăr, 
Fellenberg publică în jurnale un răspuns nedrept, in 
care istorisia neesact negoțierile din 1817 și apoi ter
mina învinovățind pe Pestalozzi și Schmid că aù înșelat 
publicul cu întrebuințarea fondului provenit din sub- 
scripțiune la operele complete, pretmzănd că Schmid 
a reușit să înduplece pe bătrân a nu mai înființa școala 
pentru copiii săraci, pentru ca să moștenească dînsul 
banii meniți pentru aceasta. Pestalozzi puse pe nepotul 
său Goftlieb și pe Schmid de-i răspunseră, anunțându-1 
totodată că-1 vor urmări înaintea justiției. Alte atacuri 
noi urmară, la cari bătrânul încă nu respunse. Dar, la 
începutul lui 1827, apăru un volum întitulat: «Adaus 
la biografia lui Pestălozzi [Enric] și lămuriri asupra 
ultimei lui scrieri, numită „Soartamea“, lucrat [acest 
adaus] dupe propriile scrisori și scrieri ale lui ')». 
Autorul acestei cărți numită «Adaus», pline de calomnii 
și insulte, se numește Biber, fost funcționar în insti
tutul D-nei Niederer, la Yverdon, și care, în tractativele 
d’inainte de sentința arbitrilor (1824), era împuternicitul

1) Volumul era scris în limba germană și întitulat: „Beitrag zur Bio
graphie H. Pestalozzi’s und zur Beleuchtung seiner neusten Schrift: 
„Meine Lebensschicksale..“, nach dessen eigenen Briefen und Schriften 
bearbeitet; Saint-Gall, Wegelin si Rätzer“. 
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reprezentant al luî Niederer. Cartea lui Biber este o 
colecțiune de documente, scrisori, compturï, etc., rela
tive la cearta pentru institutul de fete, cu multe note 
și comentarii. Adversarii vrând să distrugă cu desăvâr
șire reputația cea mare a lui Pestalozzi falsificară totul ; 
astfel imprudențele bietului bătrân, greșelile lui venite 
din neținerea de minte, cele mai mici vorbe și espresii 
ale lui, în fine tot până la făgăduințele lui de genero
zitate, de dărnicie și până la accesele-i de disperare, 
toate erau taxate de perfidii, de prefăcătorii amăgitoare ; 
la fiecare pagină, marele educator este insultat și bat
jocorit, numit șarlatan, ipocrit, fățarnic, imoral și min
cinos. Numai din aceste câte-va cuvinte, se vede cât 
de veninoși eraû autorii acestui pamflet; zicem autorii 
căci, deși ei se ascund sub numele lui Biber, dar bio
grafii și istoricii imparțiali aiî recunoscut pe soții Nie
derer, cari și erau în special criticați de Pestalozzi, în 
scrierea sa «Soarta mea», la care se respundea acum 
prin cartea lui Biber. Posteritatea însă a început să 
rësbune pe părintele pedagogiei moderne contra acestor 
învinuiri infame ; așa că cu cât timpul trece, cu atâta 
stima și dragostea pentru Pestalozzi crește și se în
tinde mereu.

Când Pestalozzi citi scrierea lui Biber, fu cuprins de 
friguri. Ne mai putând tăcea, puse mâna pe pană să 
răspundă, dar era așa de sdrobit, în cât mâna și capul 
nu putură rezista boalei, și căzu la pat. «Simt moartea 
apropiindu-se, zise el medicului seiî, dar îmi trebuesc 
șase sëptèmânï ca să sfărâm aceste calomnii rușinoase». 
Medicul însă îi interzise cu desăvârșire ori-ce lucrare ; 
fără să țină seamă de această interzicere, el cercâ din 
noù a se pune la lucru, dar abia putu scrie câte-va 
foițe'fără nici o legătură; căci această imprudență agra- 
vâ starea lui ; de aceea fu transportat de la Neuhof la 
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Brugg, dupe propunerea medicului care voia să-l aibe 
lângă dînsul.

înainte de plecarea sa, vezându-și sfârșitul aproape 
de tot, la 15 Februare, 1827, el dictâ pastorului din 
Birr, ultima sa voință, din care reproducem părțile prin
cipale :

«Sint cu totul aproape de moarte. Aș fi dorit să mai 
«trăesc câteva luni, în interesul operei mele și pentru 
«justificarea mea și a lui Schmid; dar m’am resemnat 
«și mor fără părere de rëù. Iosif Schmid va lua locul 
«mieu și va fi tatăl copiilor rmci : el va veghia nein- 
«trerupt, cu dragoste părintească, asupra nepotului mieù, 
«asupra nevestei lui și a copilului lor. El a sacrificat 
«tot pentru mine, fără să primească de la mine altceva 
«de cât hrană și îmbrăcăminte. Eil sint datornicul lui 
«și aș da bucuros viața mea pentru dînsul. Ori-ce ar 
«zice contra lui inimicii sëi și ai miei, el este mântui- 
«torul mieu și al casei mele. Spie a me mulțumi, el a 
«voit să plătească datoriile casei mele și să înființeze 
«o școală pentru copiii săraci. A îndeplinit întâia: a 
«salvat situația mea finanțiară, plătind toate datoriile 
«mele ; n’a putut înființa școala pentru copiii săraci, 
«pentru-că, fără să mai vorbesc de felurite alte piedici, 
«foarte multe din subscripțiile promise n’aù fost plătite. 
«Schmid n’a distrus nici unul din institutele mele de 
«la Yverdon, dupe cum pretind inimicii noștri, ci le- 
«am închis eû din cauza intrigilor ce-mi făceau dinșii, 
«și apoi institutul din Yverdon nu respundea primelor 
«aspirațiuni ale vieții mele ; de aceea m’am retras aci, 
«la Neuhof, spre a me consacra numai realizării acelor 
«aspirații. Eram așa de âdâncit în lucrările mele lite- 
«rare, că toate injuriile adresate mie și lui Schmid nu 
«m’aû turburat. Lucrarea mea era destul de înaintată 
«și speram că cărțile mele elementare, odată apărute, 
«aveau să dobândească aprobarea psicholugilor impar-
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«țiali și să conducă la experiențele ce doresc să văd 
«cercându-se. Ceea-ce doriam cu ardoare nu s’a întâm- 
«plat: lucrarea mea rëmâne neterminată. Las amicilor 
«mïeï grijea de a vedea ce s’ar putea face cu dinsa.

«....Dar cartea luî Biber și scrisoarea din urmă a lui 
«Fellenberg me provocară să respund. Luai condeiul, 
«puterile însă me părăsiră. Răspunsul terminat, speram 
«să pot zice tuturor, amicilor și inimicilor : „me cu- 
«noașteți mai bine?“ și așa să pot obține dreptate pen
ii tru mine și pentru amicul mied Schmid......  Astăzi,
«somez pe toți inimicii miei, declarați și ascunși, în 
«special pe Fellenberg, Biber, Niederer, Kriisi și Năf, 
«îi somez pe toți, dupe patul mieû de moarte și în nu- 
«mele .justiției cerului, ca acuzațiunile lor să le adre- 
«seze tribunalului și să stăruească ca autoritatea în 
«drept să facă o anchetă severă asupra tuturor nele- 
«giuirilor ce ei impută mie și lui Schmid. In hârtiile 
«mele, Schmid va găsi toate actele ce-i vor servi la 
«justificarea lui și a mea, și-l autoriz să le întrebuin- 
«țeze cum va crede el de trebuință pentru onoarea lui 
«și a mea.... In tot cazul, eh iert pe dușmanii miei, 
«doresc tot binele amicilor și sper că dupe moartea 
«mea ei îșî vor depune silințele pentru realizarea aspi- 
«rațiunilor vieții mele.»

In aceași zi fu transportat la Brugg, unde fu instalat 
la otel de nepotu-seh Gottlieb, căci Schmid era tot la 
Paris.

A doa zi, la 16 Februarie 1827, bolnavul avu o criză 
grozavă, căzii în delir și la 17, dimineața, îșî dede su
fletul. El fu înmormîntat în cimitirul de la Birr, escor
tat de institutorii din vecinătate, de elevii școalei sa
tului și de câți-va amici. Mulți ani, mormîntul lui Pes
talozzi n’avù alt semn de cât umbra unui trandafir; 
la 1846, când se împlinia 100 de ani de la nașterea lui, 
guvernul cantonului Argoviei ridica un monument fu
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nerar, în fața scoaleî celei noi din Birr, unde repauză 
și astăzi remășițele amicului săracilor și copiilor. Dar, 
la 5 Iulie 1890, se inaugura la Yverdon cu mare solem
nitate statua lui Pestalozzi în bronz.

Moartea nu permise lui Pestalozzi să-și revadă ulti
mele scrieri ce anunțase ; dar altele, între cari și partea 
a cincea a operei Leonard și Gertruda, erați cu desă
vârșire terminate. Nenorocire însă că nici unul din 
toate aceste manuscrise n’a fost tipărit ; căci Gottlieb 
Pestalozzi trimițendu-le, în 1840, lui Schmid, la Paris, 
unde el se stabilise, se pierdură cu Iada lor cu tot, în 
drum, fără să se mai dea de urmă-le. Cât despre școala 
de săraci de la Neuhof, nu se mai înființa și clădirea 
stă și acum neterminată ; cu toate acestea numele lui 
Pestalozzi a devenit celebru și reputația lui merge ne
încetat crescând.

IXPATRIA RECUNOSCĂTOARE
Din citirea biografiei lui Enric Pestalozzi schițată până 

aci, s’a văzut cat de nerecunoscători au fost compa- 
trioții lui și în special locuitorii din Yverdon ; s’a văzut 
încă cât de veninoase sunt patima geloziei și a intere
sului. îndată însă ce adversarii lui nu s’aù mai temut de 
influența ce dînsul exercita asupra contimporanilor sei, 
aiî amuțit, iar compatrioții lui ah început să-1 ridice 
până in cer cu laudele lor, pe când invețații lumii în
tregi l-au proclamat de părintele pedagogiei moderne.

Intre numeroasele dovezi date de posteritate meri
telor pedagogice ale lui Pestalozzi, semnalăm urmă
toarele :

a) Multele edițiuni din scrierile lui și nenumëratele 
biografii, publicate in toate limbile Europei civilizate, 
>dar mai ales în limbile germană, franceză și intru cât
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va engleză. Ca să vofbim despre toate aceste scrieri, 
nu ne-ar fi de ajuns un volum întreg; de aceea, ne 
mărginim a menționa numai câte-va din cele maî im
portante.

Asfel, dintre edițiile operilor lui complete, prima a 
fost a lui Cotta, în 15 volume, tipărită la Stuttgard în 
Tübingen, de la 1819—1826, în Jimba germană. Această 
ediție nu este recomandabilă, căci textul este incorect 
și maî multe din scrierile lui Pestalozzi sunt lăsate 
afară, așa din Leonard și Gertruda s’aû pus numai 
primele trei părți.

Krüsi a publicat textul original al operei Leonard 
și Gertruda, în 4 volume și cu desemnuri, la 1831, în 
Trogen, Elveția.

Mann a publicat cele maî însemnate scrieri ale lui 
Pestalozzi în Bibliothek pädagogiker classiker a lui 
Beyer, în 4 volume, la 1871 și a doua oară la 1878. 
Lucrarea lui Mann se recomandă cu deosebire, căci 
textul este cel original.

Seyffarth, din Luckenwald, a publicat, între anii 
1869—1873, o ediție mai completă de cât a lui Cotea, 
in 15 volume și dupe textele originale, afară de Leo
nard și Gertruda care s’a reprodus dupe Cotta.

Intre anii 1881 și 1884, apăru o bună ediție a lui 
Leonard și Gertruda, publicată de comisia muzeului 
Pestalozzian, din Zurich, sub îngrijirea D-luï Dr. O. 
Hunziker.

In anul morțiî lui Pestalozzi, apărură in franțuzește 
doë biografii, una de profesorul Monnard, din Lausana 
și alta de D-na Adela de Thon.

In Istoria pedagogiei x), de Raumer, publicată la 
Stuttgard, în 1843 și în 1847, se află un studiu foarte 
interesant asupra lui Pestalozzi.

-1) In limba germană.
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Însăși Academia franceză de științe morale și poli
tice, din Paris, recunoscând importanța lui Pestalozzi 
și a metoadei lui, publică, în 1847, pentru premiul Felix 
de Beaujour „Examenul critic al sistemului de in
strucțiune și educațiune al lui Pestalozzi, considerat 
mai ales față cu bunul iraiü și moralitatea claselor 
sărace“. Dintre numeroasele scrieri, Academia premiâ 
trei: a D-lui Philibert Pompeiu, a lui I. I. Rapet și a 
lui Augustin Gochin.

Scrierile D-lor Mörikofer, Palmer și Mann merită o 
deosibită atențiune.

Cea mai bună publicațiune, in franțuzește, asupra lui 
Pestalozzi este Istoria lui Pestalozzi, a cugetării și a 
operii lui datorită lui Roger de Guimps, tipărită de 
Bridel, la Lausana, în 1874. In prima parte, autorul a 
urmat dupe Morf, iar în partea ultimă are multe infor- 
mațiuni personale, de oarece dinsul a fost elev al ma
relui dascăl.

Dar, din toate scrierile publicate asupra lui Pestalozzi, 
cea mai importantă este Zur Biographie Pestalozzi’s. 
Ein Beitragzur Geschichte der Volkserziehung '), de 
Morf, directorul orfelinatului din Wintertur, in mai 
multe volume. Morf a publicat și alte scrieri asupra 
acestei cestiuni, intre cari menționăm Studiul seu asu
pra mișcării pestalozziane în Ispania. Dr. 0. Hunziker, 
nepot al D-nei Niederer, arată atâta entuziasm către 
acela al cărui ultimi ani au fost atâta amăriți de mă
tușa sa, în cât a făcut mai mult de cât ori-cine pentru 
gloria lui. Ast-fel, D-sa a publicat numeroase scrieri 
foarte importante și, în 1880, a înfiiințat un jurnal nu
mit „Petalozzi-Blătter“ care trăește chiar acum și care 
publică numai informațiuni și corespondență relative 
la Pestalozzi.

1) Biografia lui Pestalozzi. Un adaus la istoria educațiuniî poporului.
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Ne oprim aci, căci dacă ar trebui să menționăm tot 
ce s’a scris asupra lui Pestalozzi în Elveția, Germania, 
Franța, Anglia, Statele-Unite din America, etc., ar tre
bui să formăm un volum considerabil. Cu această oca
zie, constatăm că până astăzi, în țară la noi, nu s’a 
scris maî nimic asupra luî Pestalozzi.

b) Dupe scrieri, al doilea urmează să punem monu
mentul funerar ridicat la 1846 de guvernul din can
tonul Argovieî, în comuna Birr, unde repauză și acum 
rămășițele luî Pestalozzi.

c) In 1879, s’a înființat la Zurich un Muzeu pesta- 
lozzian, ca divizie a muzeului pedagogic, al cărui di
rector este D-l Dr. O. Hunziker, despre care vorbirăm 
mai sus. In muzeul pestalozzian găsești în realitate sau 
în reproduceri tot ce se rapoartă la acest bărbat mare, 
începênd de la leagănul sëü până la mormint, trecênd 
prin toate fazele vieții. Aci găsești portrete, busturî, 
scrieri și tot ce s’a putut aduna asupra luî. Foarte multe 
documente însă asupra luî Pestalozzi se află și în Mu
zeul pedagogic din Paris.

d) In cele din urmă i-s’a ridicat o statue inaugurată 
la 5 Iulie 1890, în orășelul Yverdon T), unde marele 
dascăl a muncit și a suferit 21 de ani.

Statuea executată de sculptorul elvețian Lanz în bronz, 
reprezintă pe bunul Pestalozzi în picioare, acoperit cu 
un veșmînt lung, cu înfățișarea modestă și blândă, dar 
urîtă, avênd nasul mare și lătăreț, gura largă, bărbia 
lungueață, părul în desordine, atârnând peste gâtul luî 
cel gros, acoperit cu faimoasa legătură de batistă. Mâna 
stângă se reazimă pe umërul unuî băețaș drăguț, care 
ține o carte deschisă și-l întreabă. Dînsul îëspunde, 
esplică și caută să se facă înțeles, de aceea ridică mâna

1) Acest orășel se află situat la capul de miază-zi al lacului Neuchâtel 
din Elveția.
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dreaptă spre a demonstra. 0 fetiță frumușică, soră maî 
mică a băețașului, s’agață de pulpana dascălului și pri
vește cu mirare la gura lui. Acești doi copilași sunt 
fii ai poporului, cu figuri inocente, plini de sănătate și 
de spirit. Când privești această grupă, simți atâta bu
curie, mulțumire și dragoste, în cât nu-ți vine să-ți 
mai deslipești ochii de la dînșii Aci vezi adevărata 
icoană a învățăturii din inimă, dupe natură, în aer liber, 
în familie, așa cum cere metoada lui Pestalozzi.

Ziua de 5 Iulie, 1890, este data reparațiunii nedrep
tăților suferite de Pestalozzi.

In adevăr, în acea zi, orășelul Yverdon era așa de 
frumos decorat și împodobit cum nu mai fusese nici
odată. Arcuri de triumf erau ridicate la barieri, toate 
casele erau ornate de drapele și păreții caselor despre 
strade acoperi ți de tapeturi, coroane și ghirlande de 
verdeață cu flori încunjurau toate ferestrele și ușile. De 
la o margine la ceailaltă a orașului nu găsiai un loc
șor să pui degetul, fără să nu fi fost împodobit. Toți, 
de la cel din urmă sărac până la primul orășan, se 
întreceau să-și arate simți mintele de dragoste și recu
noștință către memoria aceluia care-i părăsise la 5 
Martie 1825. Acum manifestația era universală, bucuria 
generală nedescrisă și animația publicului plină de en- 
tusiasm. Numeroase discursuri aü fost pronunțate, ne
numărate toasturi aù fost ridicate, imense mese întinse 
și felurite petreceri populare au fost preparate.

Venerabilul Roger de Guimps, unul din școlarii lui 
Pestalozzi, împiedicat de bătrânețe, avănd 80 de ani, 
și de infirmități corporale, neputând fi de față la a- 
ceastă sărbătoare, la invitarea comitetului răspunse în 
termenii următori :

«Vă mulțumesc că ați luat parte la ridicarea monu- 
«mentului care va transmite urmașilor noștri memoria 
«bine-făcătorului nostru ; căci, să nu uităm, Pestalozzi 
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«găsise pe strade și drumuri mulțî cerșetori lipsiți de 
«toate, pe când, astăzi, aproape nu mai există acest 
«rëü, mulțămită școalei populare înființată de dînsul.»

Intre cei cari aù vorbit, notăm pe următorii:
Colonelul Carol Pestalozzi, strănepotul eroului zilei ; 

Piuchonnet, președintele confederațiunii elvetice, care 
fu ascultat cu mare interes și viù aplaudat, din al că
rui discurs es tragem câteva linii.

«N’aș voi, zise el, ca această zi să se termine fără 
«ca să nu duceți, in căminele voastre, impresia pro- 
«fundă de ceea-ce a fost acest mare bărbat de inimă. 
«Monumentul de bronz va duce in viitorul cel mai de- 
«părtat amintirea acestei zile și va vorbi la copiii stră- 
«nepoților noștri, despre dascălul Pestalozzi care, fără 
«nici un moment de șovăire a ținut sus inima și a sa- 
«crificat tot, persoana sa, talentele, averea șl bogata sa 
«natură spre a ajuta pe frații sei și spre a alina vanele 
«patriei.

«.... Ce va spune acest monument generațiunilor vii- 
«toare? El va spune că există ceva mai mare de cât 
«interesele și persoanele, mai înalt de cât eul uman, 
«ceva care face să trăească patria, care o perpetuă în 
«decursul veacurilor, este dragostea, dar dragostea fără 
«margini pentru semenii sei.»

Acest discurs se termină c’un apel călduros la pa
triotism.

Apoi D-I Paillard, sindicul (primarul) orășelului, luând 
în primire statua, intre altele, zise: «...Ah! știm că 
poate in inimile noastre să fie și oare-care amărăciune, 
oare-care umilire, din cauza că generația din timpul 
lui n’a făcut tot ce-i sta in putință ca să asigure erou
lui muncii o viață mai ușoară și mai plăcută. Să ne 
amintim de această faptă fără rușine, căci ea ne spune 
cât de nedrepte sint une-ori prevențiile și aprecierile 
neîntemeiate ale unui popor întreg. In adevăr, azi toți 
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recunoaștem că meritele luî Pestalozzi eraii demne de 
simpatia tuturor ; atunci însă, vai ! niulți din concetă
țenii noștri preferau critica și calomnia. Și cu toate 
acestea opera marelui pedagog a trăit și numele lui va 
pluti peste veacurile viitoare.

«In fața acestui bronz care ne vorbește despre edu- 
cațiune și dragoste, în fața acestei grupe care simbo
lizează unirea intimă a dascălului și școlarilor, unirea 
inteligențelor și bunelor-voințe, ne legăm să dăm mai 
multe îngrijiri și mai mult zel pentru educațiunea tine
rimii, pentru bunul eï traiii moral și intelectual.

«Să profităm de inaugurarea acestei statui spre a 
spune, spre a repeta populațiunilor noastre că numai 
la scoală se formează cetățeanul, omul și adesea tatăl 
de familie. Să nu ne dăm deci înapoi în fața ori-căror 
sacrificii, ori-cât de mari ar fi ele, când este în Ges
tiune educațiunea și instrucțiunea poporului, căci së- 
mînța aruncată în ogorul școlar produce însutite bine
faceri pentru familie și rezultate îmbelșugate pentru 
patrie 1...»

Aprobările unanime dovediafi că oratorul avea dreptate.
Discursul d-lui Rufly, ministrul scoalelor, n’a fost bine 

auzit de sgomotul ce făcea lumea din cauza ploii. In 
adevăr, splendoarea inaugurării a fost întunecată de 
ploia care a ținut toată ziua, afară de o mică pauză, 
când s’a profitat de a se desvălui statuea. Pe dată clo
potele începură a suna, muzica se puse în mișcare, 
drapelele feluritelor societăți și stindardele de mătase 
de toate culorile, brodate cu aur și argint fâlfàiaù în 
aer ; membrii comitetului Pestalozzi precedau pe repre
zentanții consiliului federal, pe membrii consiliului de 
stat al cantonului Vaud și pe delegații guvernelor de 
Zurich, Neuchâtel, Berna, Bâsel (Băle) și Geneva ; ofi
țerii în mare ținută, ducênd tot felul de steaguri și 
obiecte, dau un aspect plăcut cortegiului ; ofițerul re- 
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prezintând confederația, cu tricornul pe cap și acoperit 
c’o manta imensă, roșie și aibă ; cei-Talți aveau de ase
menea mantalele lor eraldice, albe, verzi și galbene ; 
invitații și consiliul comunal închideau, cortegiul.

Piața cea mare, care de atunci încoace poartă numele 
de piața Pestalozzi, era înțesată de lume și băncile 
estradelor pâràiaù sub povara mulțimii. O estradă imen
să adăpostia peste o mie de tineri, tinere și copii cari 
se preparau să cânte imnul compus în onoarea eroului 
sărbătoare!. Tunul resunâ, pânza căzu și statuea apăru. 
Discursurile începură, dar fură întrerupte de ploaie.

Statuea se ’nalță în mijlocul pieții împrejurul căriia 
se află de o parte templul protestant, de alta primăria 
și în fața lor vechiul castel de Yverdon, în care fuse
seră institutele pestalozziane și unde, cu ocazia inau
gurării statuii se stabilise muzeul pestalozzian.

Aci încheem darea de seamă despre Pestalozzi. 
Eniü-Bâlteanu.

POSTSCRIPTUM
Credem că facem plăcere cititorilor comunicându-le 

câte-va date asupra lui Schmid și Niederer, dupe moar
tea fostului lor preceptor. îndată Niederer publică că 
mormintul a stins ori-ce ură și că pentru dînsul Pes
talozzi rămâne cel mai bun, cel mai onest și cel mai 
escelent om ce Providența a trimis pe pămînt pentru 
binele omenirii. Publicând aceasta el îșî mutâ institutul 
de fete de la Yverdon la Geneva, unde se amestecă în 
afaceri sociale, înființând cu alții societatea lucrătorilor. 
Schmid însă duse o’viață obscură la Paris, trăind ca 
profesor. El veni pe la Neuhof, dar se trase tot la Paris, 
unde publică mai multe scrieri și unde-1 găsi Carol Pes
talozzi, nepotul sëü, și fiu al lui Gottlieb, când veni 
să-și cumpere instrumente de inginerie. Din acestea 
vedem că Niederer și Schmid s’aù însemnat numai cât 
timp au fost pe lângă Pestalozzi. E. B.
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DIDACTICA MAGNA
DE

AMOS COMENIUS
Tradusă în românește de

(PETRTJ G-ÄRBOVICEANU

CAPITOLUL XXIV
Metoda cum se poate inspira copiilor pietatea

15 (VI). Mal departe să li se arate, că fericiți sunt 
acel și anume de trei ori fericiți, cari se poartă în așa 
mod, în cât sunt considerați demni de a merge la 
D-zeü.

Căci afară de D-zeü, isvorul luminii și vieții, nu se 
află de cât întuneric, munci, moarte eternă, fără sfârșit. 
Că ar fi fost mai bine să nu se nască acei, cari se 
abat de la D-zeü și se fac culpabili de muncile eterne.

16 (VII). Că numai acei merg la D-zeü, cari aü pe
trecut aici cu el. (După cum Enoch și Ilie, amândoi vii, 
alții însă după moartea lor. i Moise, 5, 24 etc).

i 7 (VIII). Aceia petrec insă cu D-zeu, carl-l au tot- 
d’a-îtna înaintea ochilor, se tem de el și păzesc po
runcile lui.

Aceasta e suma tutulor învățăturilor ce trebue să 
poseadă ori ce om, zice predicatorul (Isus Sirach 12, 
13); acea sumă despre care zice Cristos (Luca, 10, 
42), că un lucru trebuește și pe care toți creștinii tre
bue să-l aibă înaintea ochilor și în inimă, ca ast-fel să 
nu se prea îngrijască ca Marta de nevoile lumii a- 
ceștia.

18 (IX). Așa dar, să se deprindă, ca tot aceea ce vëd, 
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aud, pipăe,fac si suferă, să-l atribuie Iul D-zeü, fie mij
locit sait nemijlocit.

Aceasta se poate esplica cu esemple.
Acei, cari se dedică studiilor științifice și unei vieți ob

servatoare să facă aceasta în așa chip, în cât să vază pre 
tutindenï A tot puternicia lui D-zeù, înțelepciunea și bu
nătatea lui, ca ast-fel să se înflăcăreze de dragostea lui 
și prin această dragoste să se uniască cât mai strâns cu 
el, în cât să nu i se poată răpi în eternitate. Aceî însă 
cari se ocupă cu lucrări esterioare, cu agricultura și me
seriile etc., trebue să caute a câștiga pâine și alte mij
loace de esistență, cu scopul de a trăi liniștit; o asemenea 
viață liniștită e însă pentru ei necesară, ca să poată servi 
lui D-zeü cu inimă liniștită și veselă și servindu-i, să-î poată 
plăcea și plâcêndu-ï să poată trăi cu el în eternitate.

Iar acei cari urmăresc alte scopuri în afacerile lor, 
se depărtează de la voința lui D-zeü și de la el însuși.

19 (X). Să se deprindă de a se ocupa din prima 
etate cu aceea ce conduce nemijlocit către D.zeü și a- 
nume cu citirea sf. scripturi, cu exercițiurl religioase 
si cu faptele bune.

Căci citirea sf. scripturi deșteaptă și nutrește adu
cerea aminte de D-zeü; esercițiurile religioase presintă 
omului pe D-zeü ca de față și-l unește cu el ; faptele 
bune însă întăresc această legătură, pentru că arată, 
că noi umblăm pe calea D-lui. Aceste trei lucruri să 
se recomande în serios întregei tinerimi creștine.

20 (XI). De aceea sf. scriptură să fie Alfa si. Omega 
tutulor școlilor creștine.3 J

Zicerea lui Hiperiu, ca un teolog să se nască în sf. 
scriptură a desvoltat’o și mai mult apostolul Petru, 
când zice: « copii lui D-zeü se renasc nu din semință 
stricăcioasă, ci din nestricăcioasă, prin cuvântul lut 
D-zeü cel viü, care rămâne în etern'». (I Petru, 1, 2, 3). 
In școlile creștine, trebue așa dar, ca această scriere di
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vină să aibă preferință, ca ast-fel după exemplul lui 
Timoteu, toți tinerii creștini din copilărie să cunoască 
sf. scriptură si să devie înțelepți spre mântuite, (2 Ti- 
mot. 3, 15), nutriți prin cuvintele credinței (1 Timot. 
4, 6). Frumos s’a esprimat în timpul sëü asupra acestui 
obiect Erasm în a sa «Paraclesii» saü îndemnare spre 
studiul filosofieî, când zice : « Sf. scriptură se potrivește 
pentru toți; ea se apleacă inteligenței copiilor și se a- 
comodează priceperii lor, "nutrindu-l cu lapte, îngri- 
jindu-i, sprijinindu-i și făcând totul până ce am de
venit mari în Cristos. Insă neglijind pe cel mici, ea 
este minunată pentru cel mari; pentru cel mici e mică, 
pentru cel mari peste mesură mare. Nici o etate, nici 
un sex, nici o posițiune, nici o carieră nu e înlătu
rată de ea. Nici soarele însusi nu e în aceiași mesură

3 3

comun și tutulor deschis, ca învățătura Iul Cristos. Ea 
nu înstreinează pe nimeni, afară numai dacă cineva 
se înstreinează de ea, etc. El mai adaogă la astea: 
<-Ea trebue să se traducă în limbile tutulor popoarelor, 
ca să fie citită si învetată nu numai de Scoțieni si Ir- 
landezi, ci și de Turci și Saracinl. S’ar putea în
tâmpla, ca mulți să râdă de aceasta, dar tot s’ar câș
tiga câtva. O! bine ar fi, ca plugarul să nu cânte de 
cât din ea, croitorul de asemenea, iar călătorul să nu-șl 
ușureze greutățile de cât cu povestiri biblice și în fine 
toate conversațiile creștinului să nu fie luate de cât din 
ea! Căci de obiceiă noi suntem așa creați, ca și con
vorbirile noastre. Fie care să ajungă și să exprime 
aceea ce poate. Acel care e în urmă să nu invidieze 
pe acel care e înnainte, iar acel care e înnainte să in
vite pe cel din urmă, dar să nu’l disprețuiască. Pentru 
ce mărginim noi ocupaținnea comună tutulor numai la 
câțl-va? Și către sfârșit se exprimă ast-fel : « Toți aceia 
cari prin botez au jurat în cuvintele lui Cristos, ime
diat prin îngrijirile părinților și ale altor suprave- 
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ghetorl, să fie introduși în învățăturile Iul Cristos. 
Căci aceea prinde rădăcini mai adânci și mal solide 
ce a căpătat spiritul mal Întâiît. Numele Iul Criștos 
să fie cea dintâiü pronunțare a copilului; din evan- 
geliile sale să se cultive prima copilărie și numele lui 
Cristos să fie în așa mod prezentat copiilor în cât 
sè-l iubească. Să se cultive aceste studii atâta timp, 
până ce prin creștere au ajuns bărbați desăvârșiți în 
Cristos. Fericiți acel pe căre i apucă moartea în aceste 
studii. Așa dar, să căutăm aceste studii cu tot sufletul 
nostru, să le iubim, să murim în fine eu ele și chiar 
să ne transformăm în ele, fiind că moravurile trec în 
studii etc. Același Erasm se exprimă în scrierea sa de 
teologie : '<N’ar fi după părerea mea nici o greșală, 
dacă s’ar învăța scrierile sfinte pe din afară, chiăr 
fără să le fi priceput, după cum zice Sj. Augustin, etc.

Așa dar, să nu fie în vază în școlile creștine Plaut, 
Terenț, Ovid sau Aristotel, ci Moise, David, Cristos. 
Să se caute însă mijloace și căi, cum ar putea să se 
prezinte scriptura tinerimii creștine, întocmai ca un a- 
becedar. « Căci, dupe cum întreaga vorbire nu se com
pune, de cât diu sunete și silabe, tot așa și întregul 
edificiu al religiunii și temerii de D-zeü nu se com
pune de cât din elementele scrierilor sfintei,.

2 i (XII). Aceea ce se învață din scriptură să se re
fere la credință, iubire și speranță.' Căci aceste trei 
sunt cele mai înnalte clase la cari se referă tot ce i-a 
plăcut lui D zeu să descopere prin al sëü cuvînt. Unile 
ni le descopere el, ca să le cunoaștem, unile ni le po
runcește el, ca să le facem, iar altele ni le promite, 
ca să le așteptăm de la bunătatea sa în lumea aceasta 
și în cea-l’altă. Nu întâlnim nimic în sf. scriptură, care 
nu s’ar referi la aceste trei clase. Toți trebue inițiați 
asupra modului, cum să priceapă a se ocupa rațional 
cu cuvintele lui D-zeu.
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22 (XIII). Credința, iubirea si speranța să se învețe 
pentru esercițiul practic. Căci' noi trebue sä cultivăm 
creștini practici, iar nu teoretici și anume de la prima 
instrucțiune, dacă voim să avem în adevër creștini. Re- 
ligiunea é un ce cu viață, iar nu numai zugrăvit; pu
terea ei de viață să se facă cunoscută prin succesul ei, 
după cum semânța odată semănată, începe să încol
țească. In aceasta pune și scriptura credința cea ade
vărată (Gal. 5, 6), pe care o numește morală (Iacob, 
2, 2o). De aceea și zicëtoarea des repețită în lege, că 
aceea ce se descopere din Cer, se descopere numai 
ca să o facem. Și Cristos zice : «De știți acestea, fe
riciți sunteți dacă le veți face-». e(Ioan 13, 17).

23 (XIV). Credința^ iubirea și speranța se învață 
pentru esercițiul practic, dacă se instruiesc toți copiii 
de a crede cu tărie aceea-ce ne-a descoperit D-zeit, de 
a face acea ce ne poruncește și de a spera aceea ce 
ne promite.

Aceasta să se observe și să se inspire cu sîrguință 
tinerimii, ca ast-fel, dacă vrea ca cuvîntul lui D-zeù 
să Ie fie o putere a lui D zeù spre fericire, să-i ofere 
o inimă umilită și devotată, să fie gata de a i se supune 
lui tot-d’a-una și pretutindenea, ba chiar să i se supue 
în realitate. Căci, după cum soaiele cu a sa lumină nu 
se arată aceluia care nu vrea să deschidă ochii și după 
cum mâncările nu salvă pe acei care nu vor să le pri
mească ; tot așa va fi zadarnică și lumina divină ofe
rită spiritului nostru, poruncile sale propuse pentru 
lucrările noastre, cum și în fine fericirea, care e pro
misă acelora, ce să tem de D-zeu, dacă nu le priimim 
cu credință benevolă, cu iubire ardentă și cu speranță 
statornică. Așa a crezut Avraam, părintele credincio
șilor și chiar aceea ce era contrar rațiunii fiind că se 
încredea în cuvintele lui D-zeu. EI a îndeplinit cu su
punere tot. ce putea fi mai aspru, numai fiind-că i-a 
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poruncit D-zeü (de a părăsi patria sa, de a sacrifica 
pe unicul sëü fiü etc...). El a sperat cu încredere, chiar 
acolo unde nu era nimic de sperat și aceasta numai 
în urma încrederii sale în D-zeü. Și o asemenea cre
dință vie, reală, i s’a considerat luî spre dreptate. Și 
pentru ca să observe aceasta toți care se încred în 
D-zeü, trebuie inițiați în aceasta.

24 (XV). Ce se predă tinerimii creștine pe lângă 
sf. scriptură (știința, artele, limbile etc.), să se tra
teze ca subordinate scripturii, ca astfel să poată ob
serva și vedea ei clar că tot ce nu se referă la D-zeü 
și viața eternă e numai o goală aparență.

Dintre cei vechi se laudă Socrate, fiind-că el a trans
plantat filosofia din domeniul speculațiunilor sofistice 
în domeniul moralei ; așa și Apostolii aü fost chemați 
de a întoarce pe creștini de la disputațiunile sofistice 
și nefolositoare asupra legii, la iubirea lui Cristos (1 Ti- 
mot. 1, 5, 6, 7 etc.), după cum au făcut și câțî-va teo
logi pioși din timpul mai nou, cari aü căutat să în
toarcă de la dispute nefolositoare, ba chiar periculoase 
pentru biserică și să se îngrijască mai mult de o dreaptă 
conștiință și fapte bune. O de ce nu se îndură D-zeü 
de mine, ca să pot află o metodă universală, spre a 
putea preda cu succes tot aceea ce întîmpină mintea 
omenească și a-l îndrepta la D-zeü și toate afacerile 
acestei vieți în care ’șl-a concentrat lumea activitatea 
sa, să le transform întro tendință către cele creștine.

Aceasta ar fi o scară sfântă pe care spiritul nostru 
prin tot ce este și se întâmplă, s’ar putea înnălța ne- 
împedicat la acel înnalt și etern protector a toate, la 
izvorul adevăratei fericiri.

2 5 (XVI). Toți trebue instruițl, ca să se aplice cu 
conștiință la veneratiuuea internă si externă a lui D-zeü, 
ca astfel veneraținnea internă a lui D-zeü să nu se 
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măreassă fără, cea externă, iar cea externă fără cea 
internă să nu decadă în ipocrizie.

Serviciul extern al lui D-zeü constă în vorbirea cu 
D-zeü, în predică și în ascultarea cuvîntuluï sëü, în 
invocare și îngenuchiare, în cântarea bisericească, în în
trebuințarea sacramentelor și a altor obiceiuri sfinte, fie 
publice, fie casnice. Venerațiunea internă a lui D-zeü, 
constă în neîncetata gândire la prezența lui D-zeü, te
merea și iubirea de el, renunțarea de sine și resignarea 
în mâinele luï D-zeü, adică decisiunea de a face și su
feri tot ce-i place lui. Amêndouë unite, iar nu deose
bite, nu numai una, fiind că e drept, ca D-zeü să fie 
onorat în corpul și sufletul nostru, care sunt ale luï 
(i Cor. 6, 20), ci de asemenea, fiind că ele n’ar putea 
fi deosebite fără pericol. Căci practicele exterioare fără 
veritate internă le condamnă D-zeü și zice : « Cine are 
așa ceva din mâinile voastre l» (Isaia 1 și aiurea). D-zeu 
fiind spirit, el cere ca să fie închinat în spirit si a- 
dever. (Isaia 4). Pe de altă parte însă, de oare ce noi 
nu suntem numai spirit ci și corp, e de trebuință, ca 
sensurile noastre să fie mișcate în exterior spre a face 
aceea ce trebue să se întâmple în interior, în spirit și 
în adevăr. Și de aceea cere D-zeü, cu toate că pune 
preț mai mult pe cea internă, ca și cea exterioară să 
fie observată. însuși Cris tos, cu toate că a eliberat cul
tul N. Testament de ceremonii și a învățat ca să se 
serviască D-zeü în spirit și în adevër, totuși s’a rugat 
tatălui cu fața p’ecată, și a continuat această rugă
ciune nopți întregi, a vizitat adunările sfinte, a ascultat 
pe cărturari și le-a răspuns, a predicat cuvîntul lui 
D-zeü, a înnălțat rugi etc. Așa dar, dacă cultivăm ti
nerimea spre religiune, apoi aceasta să se facă în in
terior, cât și în exterior, spre a nu se forma ipocriți, 
adică adoratori superficiali, falși și ipocriți aï lui D-zeü, 
cum și fantastici, care să se delecteze în ale lor visuri 



DIDACTICA MAGNA 561

și prin desprețuirea serviciului exterior se îndepărtează 
de la ordinea și onoarea bisericei; nici în fine inde- 
ferenți pentru care exteriorul nu oferă interiorului nici 
o atracțiune, iar interionul exteriorului nici o viață.

26 (XVII). Să se deprindă copiii de a pace faptele 
poruncite de D-zeu, ca ast-pel să știe că adevèratul creș
tinism constă in a-șl arăta credința prin fapte.

Asemenea fapte sunt esercițiurile în cumpătare, drep
tate, caritate, cari nu trebuiesc întrerupte nici odată. 
Căci, dacă credința noastră nu produce asemenea fapte, 
atunci e moartă (Iacob 2). Ea trebue să fie vie, dacă 
e să aducă mântuire.

27 (XVIII). Să învețe de asemenea, ca să deosebiască 
bine scopurile binefacerilor și pedepselor lui D-zeü, ca 
ast-fel să priceapă de a le întrebuința cum se cuvine 
și a nu abuza de nici unul din ele.

Fulgențiu împarte binefacerile lui D-zeü în trei: des
pre unele din ele, zice că vor lua în eternitate, altele 
vor servi a dobândi eternitatea, iar altele în fine nu
mai pentru întrebuințarea vieții aceștia. Din prima 
clasă fac parte cunoștința lui D-zeü, bucuria în spiritul 
sfînt, iubirea de D-zeü, care se revarsă în inima noa
stră. La a doua clasă aparțin, zice el, credința, spe
ranța, facerea de bine către aproapele. La a treia a- 
parțin sănătatea, bogăția, amicii și tot ceea ce în sine 
nu produce nici fericiri, nici mizerie.

Să se învețe încă, că sunt trei feluri de pedepse ale 
Iui D-zeü. Unele se daü aici spre a fi învețați și iubiți 
(Daniel 11, 35; Apocalips 7, 14), ca Lazăr. Alții se 
cruță aici spre a fi pedepsiți în eternitate, ca bogatul 
risipitor. Pentru alții încep pedepsele aici spre a se con
tinua în eternitate, ca Saul, Antiloch, Ierod, Iuda etc. 
Așa dar, să se învețe oamenii de a deosebi toate bine, 
ca nu cumva să se dea cu totul numai bunurilor tre
cătoare și să prefere numai aceea ce e pentru tjmpul 

36
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de aici: să nu se înspăimânte de relele lumii aceștia, 
mai mult însă de ale iadului; să nu se teamă nimeni 
de aceea ce poate să omoare corpul, iar altceva nimic, 
ci de aceea, care nu numai că conrupe corpul, ci aruncă 
și sufletul în iad (Luca 12, 4, 5).

DOUE LECȚII DIN SCRIS-CITIT
1

Desvoltarea sunetului și arătarea literei
A. Planul lecției

1} Repețire. II) Desvoltarea sunetului. Arătarea literei. 
III) Asociațiunea. IV) Aplicație V) Résumât.

fi

B. Tratarea

(Mijloace de intuițiune: un tablou, pe care se vede un cal; un ac).

I. Școlarii citesc lecția în timp de vr’o 10 minute, câte 
unul și, pe urmă și în cor.

II. Àscultatï! Astăzi vom învăța să scriem și să citim 
cuvîntul „cal“ Ce animale domestice cunoașteți voi? Unul 
dintre voi a numit și calul. Ce este calul? Cum este el? Ce 
poate face calul? Unde trăește calul? Ce mănâncă calul? 
Bine. Ascultați, când zic: „Vecinul nostru are un cal“, ce 
este aceasta ? Bine ! Ziceți cu toții proposițiunea aceasta ! 
Cor! Din ce e formată proposițiunea aceasta? Ascultați,voi 
să spuneți, iar eu voi număra cuvintele acestei proposițiuni ! 
Bine! Care e cuvîntul întâi? al doilea? al treilea? al pa
trulea? Care e cuvântul cel din urmă? Bine! Din ce sunt 
formate cuvintele? Care este cuvîntul cel din urmă în pro
posițiunea: Vecinul nostru are un cal? Bine! Ascultați, cum 
îl zic eû: „cal“. Din câte silabe e format cuvîntul acesta? 
Veți zice cu toții: „cal“. Din ce e formată silaba? Pentru 
ce se numesc sunete? Câte sunete are silaba: „c-a-1“ (cor!) 
Gândiți-vS cu toții ! Care sunet s’aude mai întâi în silaba „cal“ ? 
Ce sunet s’aude după „c“ ? (...a). Bine ! Ascultați : „c-a-1“, ce 
s’aude la sfârșit? Zi și tu N! Băgați de seamă, cum zic eû 
„1“ sună? Ce este dar și „1“ pentru că sună? Bine! Să zi- 
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cern încă odată cu toții sunetele silabeî „cal“, (cor). Ascul
tați! In silaba „cal“, unde auziți sunetul „1“? (...la urmă). 
Bine! Băgați de seamă. Văd pe N. „El se joacă“. Ce am 
zis eu acum? N. Z’Ceți și voi aceasta. „El se joacă“ ! Ce 
este aceasta? Care e cuvîntul cel d’întâi în această propo- 
sițiune? Auziți sunetul „1“ în acest cuvînt? Și unde’J auz ți? 
Țineți minte dar! Sunetul „1“ se poate auzi la sfârșit. Unde 
se poate auzi sunetul „1“? Bine!

Priviți încoace ! (se arată un ac). Ce este acesta ? Ziceți 
cu toții: „ac®. Ce este acul? Cum este el! Din ce-i făcut 
acul? Ce se face cu acul? Ci’e coase? Ascultați cum zic 
eu : „l-ac“ (bis). Vom zice cu toții: l-ac“ (mai repede,—■ 
repede de tot) lac. Spuneți-mi vr’un lac! (neștiind, li se spune). 
Gândiți-ve și-mi spuneți ceva d.t spre lac. (Proposițiunea spu<ă 
se analiseazâ ca mai sus, oprindu-se asui ra cuvîntului „lac“). 
Ascultați: „lac“ câte silabe are cuvîntul acesta? Ziceți și 
voi: „1-a-c“ (cor). Ce sunet auziți întâi în această silabă? 
Ce sunet urmează după.,,1“? Dar după sunetul „a“ ce sunet 
urmează ? N! (..c) B ne! Care sunet ați spus că s’aude întâi? 
(„1“) Bine! Ascultați!: „Eü am vëzut un lup“. (Analisa cu- 
vîntului „lup“) Unde auziți sunetul „1“ în cuvîntul „lup“ ? 
Țineți minte dar, sunetul „1“ se poate auzi și la început. 
Unde am vëzut că se mai poate auzi sunetul „1“? (.... la sfâr
șitul cuvintelor). Așa dar unde se poate auzi sunetul „1“ ? 
(.... la începutul și la sfârșitul cuvîntului).

Băgați de seamă, care știe cum se mai chiamă „Podul- 
Moeoșoaeii“ ? (Calea Victoriei). Bine ! Gândiți-vă cu toții, 
cum este Calea Victoriei? (Proposițiunea spusă se analisează 
ca și cek preceedente) B ne! Care e cuvêntul întâi? Ascul
tați, cum zic eü : „Ca-le“, câte silabe are cuvîntul acesta? 
Care-i cea dintâi silabă? Care e silaba a doua? Bine! Gân
diți-ve cu toții, găsească-se sunetul „1“ în acest cuvînt ? 
Unde se găsește? Ascultați: „ Lelea coase“. (Analisa cuvîn 
tului „lelea“). Unde auziți sunetul „1“ în ac st cuvînt : „lelea“. 
Țineți minte dar, sunetul „I“ se poate auzi și la mijloc. 
Unde se mai poate auzi sunetul „1“? Dar unde am văzut, 
că se mai poate auzi sunetul „I“? Bine. (Acum se spun mai 
multe cuvinte cu sunetul „1“ la început, la mijloc și la 
sfîrșit).

(Pausa, în care se cântă : Hop, hop, hop, calule ’n galop ! 
Mișcări gimnastice)

Arătarea literei. Ia, numiți-mi câte-va sunete din care 
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ați învățat; Bine. Se pot vedea sunetele? Dar ce trebue să 
facem spre a le vedea? Iată, voiu scrie și eû literile mai 
multor sunete, ce le-ațî învățat. (La scrierea fie-câriî litere 
școlarii o și citesc). Dar cum se numește semnul unui sunet? 
Ce sunt dar toate acestea? Ia să le ci'im cu toții. (Cor!) 
Astăzi ce sunet noü ațî învățat? ArăGți-mi sunetul „1“ N' 
(.... nu se vede). Ce trebue să facem ca să-l vedem ? Bine ! 
Priviți, voiu face pe tablă litera sunetului „1“. Ce-am făcut 
pe tablă ? Spune și tu N ! Bine ! Vom zice cu toții „1“ (cor). 
Bine ! Băgați de seamă, voiu face-o încă odată parte cu parte, 
voi priviți încoace, eăci am să vă întreb ce fac ! Ia citește 
litera aceasta ! Vom face-o acum cu toții ; mai întâi cu de
getul în aer! Priviți cum fac eù! Acum cu degetul pe bancă. 
(Se observă, să nu scuipe degetul). Băgați de seamă ! Veți 
scoate tăblițele, 1, 2, 3! Condeile în mână! Așezați-vă la 
scris! Luați se »ma, pe ce linie puneți condeiul și în cotro 
veți merge! Școlarii scriu la comandă. Subțire! Rotund! 
Gros plecat ! Rotund ! Subțire ! Condeile pe bancă, arătați-mi 
tăblițele! (corijarea se face la tablă ‘). Se mai face de doue, 
trei ori !

III. Ce sunet ați învățat azi ? Ce am făcut, ca să vedem 
acest sunet ? Ia citește-!, N ! Cu toții ' (cor !) Cu care literă 
cunoscută seamănă „1“ ? (....cu e).’ln ce seamănă? In ce 
nu seamănă ? Bine ! Țineți minte aceasta, de câte ori veți 
scrie pe „1“, vă gândiți și la litera „e“.

IV. Priviți tabela aceasta (se acață tabela respectivă pe 
tabla cea neagră) căutați-mi litera lui „1“? (Iese câte un 
școlar și o araă cu un băț anume). Ei bine, ce am învățat 
astăzi? (Sunetul și litera „1“). Bine! Până mâine îmi veți 
scrie două șire de „1“ și într’un șir pe urmă îmi veți scrie 
toate literile învățate ! Ce veți lucra pentru lecția următoare ■ 
la scris-citit, N! Bine. Nu uitați aceasta ’)•

1) Vezi pag. 49
1) Lecția aceasta s’a făcut de către d. E. Samarianu, normalist ab

solvent, de la institutori.
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II
Desemnarea ferestrei

(Clasa I-a Sceția B)

A. Tlanul
I) Convorbire prealabilă-, II Desemnarea ferestrei. III) Asociațiunea. 

IV) Aplicație. V) Résumât.

U. Tratarea
I. Unde ne aflăm noi acum ? Cum se numește partea aceasta 

a odăii de scoală? (.... fereastră). Pe unde străbate lumina în 
odae ! Câte ferestre sunt în odaia aceasta ? Unde sunt ele 
așezate? Ia, priviți la fereastra aceasta! Ce formă, are? 
(... oblongă). Cum stă? (..vertical). Din ce-s făcute feres
trele ? Ce părți vedeți la fereastră ? Așa dar. câte părți ve
dem la fereastră ? (... geamuri și cercevele . Cine face cerce- 
V'lele ? Ce mai face tîmplarul ? Dar geamurile cine le pune? 
Țineți minte, un geam de acestea costă .... Pentru ce se fac. 
ferestre la case? Numai ca să străbată lumina? Când des
chidem ferestrele ? De ce le deschidem ? La ce ne servesc 
ferestrele? Ferestrele să se ție curate!

II. Luați seama, astăzi vom desemna 'fereastra aceasta. 
Mai întâi o voiü .desemna eu. Priviți, cum voiü desemna-o 
eü, că apoi așa veți avea să-o desemnați și voi ! Ce formă 
are fereastra aceasta ? Câte laturi are un oblong? Cum sunt 
marginile ferestrei în privința mărimii ? Cum sunt cele mai 
mari după cum stau? (....verticale). Cum sunt cele mai mi<i? 
Cum sunt marginile orizontale ? (....paralele). Cum sunt și 
cele verticale? Prin ce îrisemnăm marginile înscris? (linii). 
Priviți, cum voiü desemna eü! Vedeți, am desemnat margi
nile din afară ale ferestrei. Priviți, la fereastră, când o în
chid, ce se formează? (...o cruce). Voiü desemna și această 
cruce ! Care ï a doua parte a ferestrei ? Ce formă au gea
murile? Câte geamuri are fereastra aceasta? (...4). Vo'ü de
semna și geamurile, voi priviți la tablă! Așa, dar ce am 
desemnat pe tablă ? (... fereastră).

Scoateți caetele 1 ! 2 ! 3 ! Creioanele 1 ! Nu veți scrie ni
mic, până ce nu vë voiü spune eü! Luați seama, că acum 
vom mai desemna odată fereastra împreună, adecă eü C” voi ; 
întâi voiü desemna eü, pe urmă voi. Priviți! De câte pâ râte 
este marginea orizontală de jos? (.. 8). Priviți, de unde încep! 



566 LUMINA PENTRU TOȚÎ

Veți face și voi partea aceasta, luațî seama! In partea din 
stânga a caetuluï numărați întâi 13 puncte în jos! Faceți un 
semn. Acum numărați 9 puncte O’izontal ! Faceți și aci un 
semn! ') In ce direcție fuge linia aceasta? Trageți linia ori
zontală ; Creioanele pe bancă ' De câte pătrate este marginea 
aceasta verticală ? ( . 12). Priviți cum fac eu ! Vețî face și 
voi! numărați 13 puncte în sus! In .ce direcție fuge linia 
aceasta ? Trageți linia ! Cum este marginea de sus cu cea de 
jos? (...paralelă și egală). Voiü desemna-o. Priviți! desem
nați și voi! Voiù uni capetele liniilor orizontale. Priviți ! 
Uniți-le și voî ! Ce vom face acum ! (... crucea). Câte patrate 
sunt până la linia verticală a crucii? (...4). Priviți cum fac 
eu ! Numărați și voi 5 puncte și trageți verticala în jos ! 
Cum este această linie ? (... orizontală). Câte pătrate sunt până 
la linia orizontală a crucii? (...4). Eü voiü face-o iar voî 
priviți! Numărați 5 puncte (4 pătrate) în jos și trageți ori
zontale ! Ce vom desemna acum ? (... geamurile). Ce formă 
au geaînurile de jos? Cum sunt marginile geamurilor cu 
marginile din afară ale ferestrei? (....paralele și mai mici). 
Luațî seama cum desemnez eù geamurile de jos! Priviți cum * 
însemn întâi punctele ! Acum trag liniile prin mijlocul pătra- 
ților. Veți face și voi aceasta ! Luațî seama cum lucrați ! Nu 
apăsați cu creionul! Acuma voiü desemna și pe cestalalt 
geam, priviți încoace ! Desemnați și voi !, Luațî seama, cum 
vă însemnați punctele! Acuma voiü desemna și geamurile 
de sus. Sunt tot așa de mari ca și cele de jos ? Ce voiü face 
întâi? (...punctele) Iată, că le fac, priviți! Și acuma ce voiü 
face ? Le voiü uni. Priviț’ cum trag liniile prin mijlocul pă- 
traților! Faceți și voi aceasta! Asemenea voiü desemna.și 
pe cestablt geam! Priviți! Desemnați-1 și voi! Nu ștergeți 
ce-ațî făcut.

Pausa — cu cântec și micî mișcări gimnastice !
Revizuire și corigiare. Caetele în bancă, 1, 2, 3, (ca să 

fie atenți la corigiarea simultană după tablă . Corigiarea se 
face ca la scris). Școlarii scoțăndu-și tăblițele mai desamnă 
odată saü de două ori fereastra.

III. Ce avem desemnat aci? Ce am desemnat întâi? După 
aceea ce am desemnat ? Și după aceea ? Câte geamuri are 
fereastra ce-am desemnat-o? Sunt ferestre și cu mai multe 
geamuri ?

1) Copiii au caete cu patrate de puncte.
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IV. Priviți la tablă! Ce parte a ferestrei înseamnă linia 
aceasta verticală ? Dar linia aceasta orizontală, ce vă înfă
țișează de la fereastră ! ș. c. 1. Arătați-mi în desemnele voastre 
cerceveaua aceasta ! Acum geamurile acestea, s. c. 1. !

V. Eî bine, despre ce am învățat astăzi ? (... despre fereas
tră). Și anume ce-am făcut cu fereastr ? (...am desemnat-o). 
Bine! Mergênd acasă, arătați părinților voștri desemnul de 
pe... tăbliță, apoi îl veți șterge și îmi veți desemna tot fereastra 
aceasta de câte două ori! Nu uitați aceasta! *)•

DESPRE DISCIPLINA ȘCOLARA
Una dintre cele mai grele probleme de deslegat pentru un 

învățător fără îndoială este disciplina școlară. Acea disci
plină prin care se promovează ținta ce școala urmărește în 
ținuta ce elevii trebue să aibă.

Ori unde se coadună mai mulți la un loc spre un scop 
oare-care, acolo e lipsă de o ordine socială; mai mult ca 
ori unde însă se simte lipsa aceasta în scoală, pentru că 
elevii fiind mai ușuratici, foarte ușor pot pierde din vedere 
scopul ce școala urmărește.

Școala, fără disciplină, nu-și va ajunge nici odată scopul 
atât cel material cât și cel formal.

Esența virtuții este ordinea. De aceea omul încă de copil 
trebue dedat la ordine, lucru, care numai prin disciplină se 
poate face. Tinerimea, fără de disciplină se sălbătăcește, se 
conduce de principii periculoase și în fine nu voiește să știe 
nici de mai mari, nici de lege.

Mijloacele cele mai acomodate pentru a putea ține o dis
ciplină bună în scoală ar fi, înainte de toate, ținuta învăță
torului; așa ca dînsul în toate lucrurile ce le pretinde de la 
elevii săi să servească de model, pentru că ei, în urma Im
boldului natural de imitare ce-1 aü, se acomodează cu multă 
plăcere exemplului superiorilor. învățătorul prin presența în 
scoală tot-d’a-una la timp, prin ordine și punctualitate în 
toate, prin regulata pregătire la instruire, prin încordare în

1) Lecția aceasta s’a ținut de d. I. Florescu, normalist absolvent.
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câștigarea de cunoștințe etc., va putea să facă din elevii 
sëï ceea ce dorește.

Spre acest scop însă dînsul trebue să-șî câștige și să-șî 
susțină autoritatea atât înaintea concetățenilor cât și înaintea 
elevilor sëï. Dacă cineva voiește să-șî poarte funcția cum se 
cuvine și ca să poată fi folositor acelora peste cari este pus, 
atunci trebue să se bucure de stima și încrederea supu
șilor sëï.

Stima și încrederea elevilor sëï învăță torul și-o poate câș
tiga numaî atunci, dacă el va fi provëzut cu toate cunoș
tințele neceșsriî ast-fel, ca nicî odată să nu vie în confusiune 
sau să-șî descopere vr’o scădere intelectuală sau morală, cum 
ar fi d. e. avariția, lingușirea, beția, clevetitura, fățăria, de
nunțări nedrepte ș. a.ț apoi, prin un zel și activitate, continuă 
de a putea fi cât maî mult folositor elevilor sëï, câștigân- 
du îe cunoștințe și îngrijindu-se despre binele lor precum și 
prin imparțialitate; în fine nicî odată să nu degenereze în 
trivialități, maî cu seamă în presența elevilor, fapt, care nicî 
de cura nu se unește cu demnitatea unuî învețător.

Mai departe tot în acest scop, învețătorul trebue să-șî câș
tige iubirea elevilor sëï și să le mulțumească îndemnul de 
activitate într’un mod plăcut. Dar maî mult trebue să se fe
rească de laude, să nu fie pătimaș, ci tot-d’a-una să fie liniștit 
și cugetat, pentru că laudele sale adese orî servesc de bază 
disciplinei șovăitoare. Când e bine dispus, atunci toate sunt 
iertate, iar când îî vin laudele, atunci cea maî mică trans
gresiune i-se pare o crimă. In fața unuî ast-fel de stimul din 
partea învățătorului, elevii vor privi disciplina ca un arbitrar 
și despotism. Tot pe atât periculos lucru este și aceea, când 
învățătorul este pătimaș. Un om pătimaș, n’ar trebui să îm
brățișeze cariera de învețător, pentru că școala trebue să fie 
sala păcii. învețătorul înaintea elevilor sëï va sta tot-d’auna 
liniștit și cugetat; tot-d’auna va fi consecuent, amical, serios, 
bine-voitor și nu va face nimica din patimă saù invidie.

învățătorul se va folosi de ocasiune de a conversa câte
odată cu părinții elevilor, comunicându-le unele și altele 
observațiunî despre copiî, și anume despre progres, defecte 
și altele ce observă la eî, cu alte vorbe, va nisui ca să aducă 
disciplina școlară în armonie cu educațiunea domestică. Pă
rinților le face bucurie când aud de bine ; nu trebue însă 
niT-odată .4 ascundă erorile copiilor. Elevul trebue să știe, 
că părinții lui au cunoștință despre faptele sale din scoală.
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Spre susținerea ordinei și ajungerea scopului scolastic 
sunt necesarii unele prescrieri cum trebue să se poarte șco
larii, adică așa numite „legi scolastice“.

Ca acestea să-și poată ajunge scopul trebue să fie clare 
adică neconfuse, determinate fără ca să sufere mai multe 
interpretări, să fie cât se poate mai puține și reduse numai 
la ordinea școlară. Totul însă depinde de modul promul
gării lor: trebuesc promulgate elevilor într’un mod serbă- 
toresc, mai ales la începutul fie-cărui curs, pentru-că atunci 
numai vor influința asupra lor în scopul dorit.

Legile scolastice trebuesc susținute, adică elevii trebue să 
le observe, pentru că altcum nu s’ar putea ține Ordinea cu
venită în scoală și atunci cultura morală a elevilor care 
tinde la binele societății cetățenești ar suferi — s’ar periclita. 
Dacă elevii se dedau de timpuriu la disprețuirea și trans
gresiunea legilor, atunci devin periculoși pentru societatea 
cetățenească.

Respectul, încrederea și iubirea legislatorului sunt mijloace 
de a putea susține legile scolastice. Dacă cineva are încre
dere în legislator, dacă vede,. că el pretinde de la supuși 
numai ceea ce e spre binele lor și dacă se convinge despre 
bună-voința sa, atunci i-se supune cu toată plăcerea și-i ur
mează .sfaturile cu bucurie.

Apoi convingerea despre necesitatea și folosul legilpr sco
lastice încă activează supunerea și urmărirea lor.

In fine alt mijloc acomodat spre susținerea legilor sco
lastice ar mai fi remunerațiunile și pedepsele, despre 
car-i avui onoare a scrie în coloanele acestei reviste din 
anul al VI-lea No. 3, (pag. 157—169).

La promovarea scopului ce școala urmărește, mai e nea
părat necesar o frecuentare regulată, ceea-ce foarte mult de
pinde de dibăcia învățătorului.

Un învețător, care-și întocmește instruirea ast-fel, încât 
ocupă toți elevii sei cu blândețe și iubire, lucruri ce trebue 
să-1 caracteriseze, va face ca acei elevi să vină cu dragoste 
la scoală ; nu numai atât, prin asta ’și câștigă iubirea ele
vilor și respectul și încrederea părinților.

De dibăcia învețătorului depinde dar o frecuentare regu
lată, mai mult ca de ori-care alte măsuri luate de autorită
țile competinte.

Se poate întâmpla însă, că cutărui pârinte îi este impo
sibil de a-și trimite copilul regulat la scoală din diferite 
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împrejurări. Acestei imposibilități trebue să i-se ajute din 
o parte oare-care, și anume:

Când părintele respectiv e cu desăvârșire sărac și n’are 
banii pentru lucrurile necesari precum nici haine cu ce să-și 
îmbrace copilul spre a putea frecuenta școala, atunci trebue 
recurs la oferte benevole sau la vr’un fond, întemeiat anume 
spre acest scop; și iar

când unii părinți (la țară mai ales) au lipsă ne-nconjurată 
de copii lor la lucrurile zdnice, atunci pentru aceștia se vor 
putea ține lecțiuni separate în timpul potrivit lor.

Par’că vëz pe unii d-nï învățători făcând obiecțiuni în 
această privință și chiar de aceea vreau să-i previu ca să 
nu se amărească câtu-și de puțin pentru părerea mea de a 
se ține lecțiuni suplimentare cu copiii cari nu pot urma școala 
în timpul prescris.

Funcția de învățător, ce e drept e cea mai grea și mai 
incomodă, dar nu-i mai puțin adevërat, că e cea mai fru
moasă și importantă dintre toate funcțiile. Pentru ce ? Pentru 
că învățătorul crește și formează din tînëra generațiune ce
tățeni folositori patriei și națiunii. Și fiind-că fie-care om 
face parte din marea societate, națiune, pentru ce n’ar avea 
dreptul fie-care să se bucure là fel de acest drept de a forma 
un bun cetățean? Și cui i-e dată această formare, dacă nu 
învățătorului?

Iată dar pe scurt motivul care më îndeamnă a susține ca 
copiii cari nu pot urma școala în timpul prescris să se poată 
și ei crește și instrui spre folosul și binele .patriei și na
țiunii ai căror fii sunt.

Nu voiû să me estind în descrierea modului, cum aceste 
lecțiuni suplimentare s’ar putea ține, pentru că aceasta de
pinde de împrejurări, a căror importanță fie-care învățător 
a parte le știe apreția; vreau să trec însă la subiectul ce 
mi-am propus a comunica:

învățătorul, ca să țină o disciplină bună în scoală, înainte 
de toate trebue să țină o ordine severă, ca toate lucrurile 
să se întâmple în timpul și la locul lor; de aceea dînsul 
trebue să se silească a obișnui încă de timpuriu pe elevii 
săi la o ordine regulată în toate afacerile lor. Spre acest 
scop însă învățătorul le va servi de modelul unei ordine 
regulată și severă, pentru-că cea mai mică abatere ce și-o 
va concede dînsul, aduce cu sine o mulțime de confusiuni. 
Acum, ca învățătorul să-șî obișnuiască elevii la menținerea 
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unei ordine severă, încă de la început, de la intrarea lor în 
scoală, trebue să observe bine :

1) ca fie-care elev să apară la timp în scoală, adică nici 
prea curînd și nici prea târziu, pentru-că venind mai curînd 
poate face pagubă în scoală, curtea și grădina eî și afară 
de aceea pot vedea chiar .exemple rele unii de la alții și 
tot ast-fel venind maî târziu de o parte conturbă pe învă
țător în lecțiune, iar pe cei-lalți elevi în ascultarea eî, iar 
de altă parte pierde știința ce și-ar fi putut’o câștiga fiind 
present la începutul lecțiuniî ;

2) orî ce elev, după ce și-a așezat hainele la locul des
tinat, trebue să-șî ocupe locul vizat, pe care nicî-decum nu-1 
poate schimba după plac;

3> fie-care elev să-șî aducă cu sine toate lucrurile nece
sare la instruire și să și le așeze la locul lor, iar nici un 
alt:fel de lucru ne necesar la instruire să se lase acasă;

4) fie-care elev să fie pregătit cu ceea-ce e de lipsă pen
tru orî-care oră de lecțiune. iar după ce se termină între
buințarea lor în. ora respectivă să se așeze iar la locul lor;

5) Față cu îndeplinirea necesităților naturale de asemenea 
trebuesc obișnuit! copiii la ordine, pentru-că prin eșirea afară 
prea des, de o parte se conturbă ceialalțî, iar de alta rămân 
cu progresul îndărăt ;

6) elevii trebuesc constrînși, ca după terminarea lecțiu- 
nilor, să se împrăștie în cea mai mare liniate spre casă, fără 
sgomot, în ordine și cu perechia.

De sine se înțelege, că față cu aceia, cari ar lucra contra 
acestor disposițiun*,  să se iee cele mai severe măsuri de 
corectitudine.

Dar la o bună disciplină nu se recere numai atât ; se mai 
cere și liniștea din scoală.

Spre acest scop învățătorul de la intrarea elevilor în scoală 
până la terminarea lecțiunilor va ține o inspecție corectă 
asupra tutulor elevilor săi și chiar de aceea dînsul va trebui 
să fie cel d’întîi în scoală și să-șî ia o posițiune de unde 
poate predomni preste toți, căci dacă rămân fără inspecțiune, 
în urma ușurinței lor copilărești, fac sgomot, vorbesc lucruri 
triviale ș. a. cari numai o bună disciplină nu pot aduce.

învățătorul nici-odată nu-și va începe lecțiunea până ce 
toți elevii săi nu cunt în ordine, și aceasta chiar pentru ca 
elevii singuri să poată observa liniștea recerută.

In timpul instruirii, învățătorul va fi moderat, adică nu 
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va striga prea tare, dar va vorbi ast-fel încât nici dînsul 
numai poate observa ceea-ce se întâmplă în scoală, nie’ de- 
cum nu poate servi de model elevilor söi. Și în treacăt cu 
destulă durere fie zis, de aceia încă și astăzi’ mai există.

Cel mal bun mijloc de a susține liniștea din scoală este 
ocupațiunea, pentru-că gălăgia și alte limbuții în cele mal 
dese cazuri provin din lipsa de ocupațiune și din instruc
țiunea mecanică; de aceea învățătorul se va îngriji ca să-și 
ocupe elevii amësurat scopului.

Va domoli sau sugruma ori ce neliniște și gălăgie îndată 
ce se produce prin propunerea unor. întrebări ceva mal grele, 
adresate celor neliniștiți, pe cari el neputându-le resolva nu
mai decât vor fi mustrați. Dar ca să se încunjure ast-fel de 
neplăceri, ar fi mal consult, ca elevii neliniștiți să se țină 
mal aproape de învețător.

Pe lângă liniștea externă însă trebue observată și aten
țiunea.

Atențiunea, din început chiar, nu depinde de voința noas
tră, ci de impresiunea ce fac in noi obiectele sensibile. Dintre 
mal multe obiecte cari fac impresiune în noi acela ne atrage 
mal mult atențiunea, care face o impresiune mal mare și 
de aceea neatențiunea elevilor nu tot-d’auna este vrednică 
de pedeapsă. Ca — atențiunea — numai cu încetul, prin o de
prindere des repetată poate să devină arbitrarie — voluntară ’ 
— și de aici se vede că ea depinde de voința noastră; de 
aceea învățătorul va ezercita pe elevii sei, ca cu încetul să 
știe domni asupra atențiunii.

Atențiunea însă adese-orl depinde și de natura obiectului 
și chiar de aceea învățătorul va nisui a ridica tot-d’auna 
iritamentul obiectului.

Prin o încordare prea lungă însă ea se ostenește, pentru- ’ 
că fie-care putere ’șl are marginile sale. De aceea învățăto
rul nu trebue să pretindă copiilor ca el să fie atențl timp 
mal îndelungat la unul și același obiect.

Fiind-că la prosperarea instrucțiunii se pretinde o aten
țiune continuă, de aceea e necesar să se știe și cunoască 
destul de bine acele mijloace, prin cari atențiunea se poate 
ține încordată timp mai îndelungat! Sunt însă unii învețători, 
cari în acest respect aplică mijloace de acelea cari nici-decum 
nu corespund scopului. Spre ex. Prin glume, anecdote și alte 
lucruri de rîs, vor să dee instrucțiunii un escitament, pe 
când din contră copiii prin acestea mai mult se distrag. 
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Demnitatea unuî învețător nu se poate uni c’un ast-fel de 
mod al instrucțiunii. Alți învățători promit elevilor fel de 
fel de lucruri, numai să fie atenți. Aceste mijloace ce ase
menea nu sunt bune, pentru-că efectul lor este debilitarea 
interesului spre instrucoune. Și iar alți învețători, în fine, 
voiesc să mențină atențiunea prin forță. Un lucru mai ne
gândit ca acesta nici nu se poate închipui. Liniștea externă 
se poatb menține prin forță, dar atențiunea care e o activi
tate internă nici-odată.

Sunt foarte multe piedici cari distrag atențiunea elevilor ; 
și până când r.u se vor delătura acele piedici, nici cel mai 
capabil învețător nu va fi în stare să țină încordată aten
țiunea lor. Delăturarea acelor piedici, contribue în mod in
direct la escitarea atențiunii. Așa d. e. să presupunem, că 
un elev oare-care a trecut prea curând—înainte de termin — 
dintr’o clasă — despărtămînt— mai inferioară, într’alta supe
rioară, aici acel elev nu pricepe instrucțiunea, pentru că îi 
lipsesc precunoștințele necesarii și din astă cauză devine 
moros, și prin aceasta neatent. Și iar să presupunem con
trarul, că un elev nu-i trecut în altă clasă mai superioară 
în timpul determinat, e lăsat să repeteze încă un an ceea-ce 
el a învețat, atunci de asemenea se va distrage, nu va avea 
nici o plăcere și nici nu va fi atent. De aceea învățătorul 
trebue să fie foarte precaut și să nu treacă cu vederea tim
pul cel adevărat al trecere! elevilor dintr’o clasă într’alta, 
fapt, prin care mijiocește indirect la menținerea atențiunii 
elevilor sëï.

Tot spre acest scop dînsul se va îngriji ca elevii să nu 
stee prea îmbulziți în scaune sau bănci, pentru-că această 
împrejurare de asemenea le cauzează distragere.

învățătorul pe timpul instrucțiunii își va lăsa toate alte 
afaceri de oparte și se va îngriji ca Ia persoana, purtarea 
și îmbrăcămintea sa să nu se observe nimic bătător la ochi, 
nimic ridiculos, pentru-că atunci atențiunea copiilor nu mai 
poate fi îndreptată a«upra instrucțiunii, știut fiind că ei în 
acest respect sunt cei mai ageri observatori.

Tot ast-fel se va îngriji învățătorul, ca să depărteze ori
ce obiect din scoală, care nu se întrebuințează la instruc
țiune, pentru-că prin acelea elevii se distrează numai și 
pentru-că odaia de scoală e destinată pur și simplu numai 
pentru instrucțiune.

Toate acestea ar fi mijloace indirecte spre a escita și men
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ține încordată atențiunea elevilor în scoală; afară de acestea 
însă suai sunt și alte mijloace directe, cari constau în con
vingerea elevilor asupra importanței subiectului ce se tra
tează. Aici înainte de toate învățătorul singur trebue să-șl 
arate interesul cel mal viu posibil spre subiectul ce tratează. 
Acesta e un mijloc direct scos din întocmirea instrucțiune!, 
dar afară de acesta mal sunt și alte mijloace directe prin 
cari se pot asigura atențiunea elevilor, așa d. e.

învățătorul trebue să-șl câștige iubirea și respectul elevilor 
săi. Foarte puțini elevi sunt despre cari să se poate zice că 
aü un interes viu asupra cufărul subiect ce li-se propune; 
acest interes însă trebue suplinit prin iubirea și respectul 
elevilor față de învățătorul lor. Dacă elevii îșî iubesc învă
țătorul, atunci ori-ce cuvînt ce iesă din gura sa îl primesc 
cu plăcere și-1 ascultă cu toată atențiunea.

învățătorul trebue să consacreze elevilor săi o atențiune 
neîntreruptă, ca să le cunoască toate afacerile. Dacă vor 
observa că tot ceea-ce fac ei învăță'orul știe, atunci îi vor 
da în toate atențiunea pretinsă.

In fine mijlocul cel mai acomodat spre a menține aten
țiunea elevilor în o încordare continuă este admonițiunea, 
mai ales atunci, când se conturbă instrucțiunea, când se 
trece de la un obiect la altul saü când materia de predat 
devine mai grea, etc.

Spre ajungerea scopului ce școala urmărește nu-i de-ajuns 
ca puterile spiritului și ast-fel și atențiunea să fie îndreptate 
numai asupra instrucțiunii, ci trebuesc susținute tot-odată și 
prin o activitate vie, alică elevii să aibă ocupațiuni. Spre 
a se putea susține ocupațiunea sau activitatea proprie a ele
vilor, totul depinde de elocința învățătorului. Dacă dînsul 
le va premerge cu exemplu, dacă-i va instrui cu zel, dacă 
va afla o plăcere — se desfătează — în lucrarea sa și dacă 
’și va întocmi instrucțiunea ast-fel, în cât elevii de sub con
ducerea sa să poată cugeta, judeca și conchide ; în fine, dacă 
dînsul va cultiva puterile spiritului elevilor săi, ast-fel, în 
cât mai târziu și dînșii — fără ajutor străin — să se poată 
cultiva mai departe, atunci poate fi sigur nu numai de o 
reușită bună, ci tot odată și de recunoștința atât a părinților 
câî și a elevilor săi.

Dar afară de ocupațiunea proprie a elevilor din timpul 
instrucțiune! mai e și altă ocupațiune, afară de orele de in
strucțiune, foarte necesară din toate punctele de vedere.
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Una dintre aceste ocupațiunî ar fi, pregătirea acasă p n- 
tru ora viitoare de instrucțiune. învățătorul, la finea fie cărei 
lecțiunî, va arăta elevilor sëï materia ce o aù pentru ora 
viitoare și-i va încuragia ca să citească și să se prepare cu 
cea maî mare diligință și pe acasă pentru ora viitoare ; și 
atunci știind eî de maî înainte materia ce urmează și maî 
ales găsind’o prea grea de priceput, cu atât mai mult vor fi 
maî atențî la instrucțiune.

Altă ocupațiune de soiul acesta este, repețirea lucrurilor 
învățate în scoală pe acasă. Relativ la acest punct mi-așî 
permite a face oare-carî observări nici decum în scop de a 
pune la îndoială buna-voința d lor colegi, ci din contră spre 
buna propășire a instrucțiuneî. Așa :

а) învățătorul să se folosească de ori ce ocasiune ca să 
arete elevilor sëï folosul și importanță repețirilor lecțiunilor 
pe acasă și spre a 'easta tot-odată să i încuragkze;

б) La terminarea orei de instrucțiune să preciseze ceea-ce 
au de a repeta în întreg și ceea-ce au să-șî repețească pe 
scurt, cuprinzând lucrul în un întreg;

c) In ora următoare, învățătorul examinându-i se va convinge 
de diligența ce aù pus’o în acest respect. Aici apoi e locul 
potrivit să laude și remunereze pe cei ce merită ca așa să 
influențeze și să escite și în ceialațî diligință :

d) De la elevii ceî mai mici nu se aștepta alt succes din 
aceste repețiri, de cât să se exerciteze și să-și imprime în 
memorie ceea-ce aù învățat în scoală ; iar de la cei mai mă
rișori se va pretinde să știe judece și să priceapă mai fun
damental toate lucrurile ce le-aù auzit în scoală ;

e) Asupra obiectelor ce aù să le practice în viață și în 
cari trebue să-și câștige o dexteritate mecanică, să cere foarte 
mult exercitiù pentru-că alt-fel nici-odată nu le vor putea 
aplica. Aceste exerciții la început se fac în scoală sub con
ducerea învățătorului și numai mai târziù se vor lăsa de sine 
și afară de scoală.

Mai vin apoi ocupațiunile domestice despre regulile învă
țate în scoală.

Aici însă învățătorul, ca să nu pericliteze cultura fîsică 
și spirituală a elevilor, adică să le lase timp și pentru re
creare, dar înainte de toate luând în considerare relațiunile 
lor domestice, nu le va da prea multe ocupațiunî de soiul 
acesta.
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Cu ocupațiunile domestice se vor împreuna mai multe sco
puri, așa, la ocupațiunik scripturistice, caligrafia și ortografia.

Ocupațiunile scripturistice trebuesc mai întîl corectate și 
apoi rèînapoiate elevilor, ca eî să-șl vază greșelile și așa 
să se îndrepteze. De cum-va învățătorul n’ar avea timpul 
necesar ca să le corecteze pe toate, atunci va corecta numai 
una siugură în auzul tutulor.

In fine ocupațiunile pe cari elevii singuri și le aleg sunt 
cele mal bune și mal de recomandat Acestora trebue să li-se 
dee o importanță specială, pentru-că prin ele elevilor li-se 
dă ocasiune să învețe și fără ajutorul învățătorului. La apre- 
țierea acestor ocupațiunl învățătorul însă trebue să fie cu 
mult mal cruțător.

Aceste relatări pe scurt sunt părerile mele de a se putea 
menține o bună disciplină în școala primară, care țintește la 
civili sațiunea generală, cu alte vorbe, ea este baza culturel 
întregel omeniri.

După cum se poate vedea din cele relatate, totul depinde 
însă de învățător și de la el se așteaptă totul. De aceea fie
care învățător ar profita foarte mult pentru sine și ar aduce 
cel mal însemnat folos omenirii, dacă și-ar da silință mal 
mare spre a găsi mijloace corespunzătoare veacului de lu
mină în care trăim ca să mențină disciplina în scoală, fără 
care nu poate face nimic, toată strădania sa e zădărnicită.

Ca să se poată vedea năzuința oamenilor de scoală din 
alte state în această privință, voifl da în numărul viitor în 
traducere în întregul ei conferința D lul rector Dr. I. Bu
cher, ținută în a 2-a adunare generală, din 1890, a învăță
torilor elvețian! din Lucerna.

Ioan G. Neamțu.
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